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Referente a anexac;;ao das: p~opostas cli<:\as a Pro posta de Emenda a 
,Constituic;;ao n9 55/81, com tramita~ao jii iniciada, por vers-arem sobre 
materia conexa. 

1.2.4- Comunica~ao da Presidencia' 
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ATA DA 232~ SESSAO CONJUNTA, EM 28 DE SETEMBRO DE 1981 
3~ Sessao L~gislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESlD£NCIA DO SR. JUTAHY MAGALHAES 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sen a - Jorge Kalume - Gabriel Hermes - larbas Passari­
nho - Alexandre Costa - Jose Sarney - Bernardino Viana - Helvidio Nu- -
nes - Jose Lins - Humberto Lucena - Milton Cabral- Nilo Coelho­
Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista­
Pas~os Porto - Jutahy Magalhaes - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro­
Itamar Franco - Tancredo Neves - Henrique Santillo - Gastiio Muller­
Vkenle Vuolo - Mendes Canale - Jose Richa - Evehlsio Vieira - Arno 
Damiani - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Genildo Fle­
ming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiJdy 
Vianna - PDS. 

Amazonas . ~ 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Braho de Carvalho - PMOB: Carlos Vinagre - PMDB; Joao Menezes 
- PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; 
Nl!lio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS;, Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB: Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- PDS: L uiz Rocha - PDS; Marao Filho - POS; Nagib Haickel- PDS; 
Temi~tocb Teixeira: Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaul 

Carlo:; Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS: 
Joel Ribeiro - POS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Fernu - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

AdJuto BeLerra - PDS: Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudmo Sales - POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayre;, de 
Moura - PDS: Fhivio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS: Gomes da 
Silva - POS: Haraldo Sanford - PDS; lranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Be1i:m - POS; Manoel Arruda - PM DB; Manoel Gon~alves - PDS: Mau­
ro Sampaio - PDS; O~sian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB: 
Pauln Lu~tosa - PDS: Paulo Studart - POS. 

o 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; DJalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paralba 

Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio Gomes -
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - PDS; JoacH Pereira - PDS; Marcondes Gadelha -
PMDB; Octacilio Queiroz - PMOB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS: Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli­
PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose CarlosAVasconcelos - PMDB; Jose 
Mendon .. a Bezerra - PDS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha - PMDB; 
Milvernes Lima - POS; Nilson Gibson- PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; 
Sergio -Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo BulhOes; 
Jose Costa - PMDB; Mendon~a Neto - PMDB; Murillo Mendes -
PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; francisco Rollemberg - PDS; Jacksol1 Bar­
reto - PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo. 

. Bahia 

Afrisio Vieira Lima- PDS: Angelo M~galhiies- PDS; Carlos Sant'A­
na - PP: Djalma Bessa - PDS; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco 
Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hil­
derico Oliveira - PMDB: Honorato Vianna - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS: Jose Penedo - PDS; Leur 
Lomanto - POS: Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PM DB; 
Menandro Minahim =- PDS: J'[ey Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego­
PDS; Romulo Galviio - PDS: Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoe~sel Oourado - PDS: Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wil­
son Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Chri~tiJna Dias Lopes - PDS: Feu Rosa - PDS. Gerson Camata -
PM DB: LulL Baptbta - PP: Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMOB: Theodorico Ferra~o - POS; Walter de Pra - POS. 
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Rio de Janeiro 

Alair Ferr~ira - POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro ValIe- PDS; Celso 
Pe'tanha - PMOB; Oaniel Silva - PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso 
Coimbra - PP; Oelio dos Santos -..,- PMDB; Edison ]<.hair - PMDB; F~lip­
pe Penna - PMDB;' Florim Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge <::ury - PTB; Jorge, 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - POT; 
Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Maurfcio -.PDT; Jose Torres-

, POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PP; 
Lygia Lessa Bastos- POS; Mac Oowell Leite de Castro - PP; Marcelo Me- _ 
'deiros - PP; Marcio Macedo - PP;, Miro Teixeira - PP; Modesto da Silvei­
ra - PMDB; Osmar Leitao - POS;.Oswaldo Lima - PP; PilUlo Rattes":" 
PMOB' Paulo Torres - PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
'Gonc;al~es -:- PP; Rubem Oourado - PP; Rubem Medina - PDS; Sarama:­
!W Pinh_eiro- POS; Si_mao Sessim :..... POS; Walter ,Silva':'" PMOB. . 

halo Conti -- PDS; Lu~io Cioni - POS; Mario Stamm - PP; Mauricio 
"Fru'et - PMOB; Nivaldo Kruger":"': PMOB; Norton Macedo - POS; Olivir 
Gabardo - PMOB:'Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques' - PMOB; 
Paulo Pimentel- POS' Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMDB; -Yilela' de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PpS. -

Santa Catarina ." , 

Abel Avila'- PDSI AcacioPereira - PIylDB; Angelino Rosa - PDS; 
Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB; Francisco Libardoni 
-' PM DB; Joao Linhares - PP; Jose Thome - PMDB; Juarez Furtado -
PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro, - PDS; 
Pedro Collin .....: PDS; Sady Marinho - PDS; ~any Gonzaga <- PDS. ", 

Rio Grande do Sui ',' 

Alcebfades de Oliveira - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
'- PMOB' 'Alexandr~ Machado - POS; Ary Alcantara - PDS; Cardoso 

M,inas Gerais Fregapani ~ PMOB; Carlos Chiarelli _ PDS; <::arlos Santos,- PMDB; Cla-
, Aecip Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Antonio Oias - POS; . udio Strassburger _ POS;' Darcy, Pozza -:- PDS; ~!oar Guazelli.- PMDB; 
~ento Gon'talves - PP; Bias Fortes - POS; Bonifacio de Andrada..:.. PDS; Eloy Lenzi _ PDT; Emfdio Perondi - POS; Getulio Oias - PDT; Harry, 
CarlQ!lCotta - ,PP; Castejon Branco:::- PDS;·Dario Tavares:- ,PP; Oels~n " ' ,Sauer -= PMDB; Hugo Mardini _ PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilber-
Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilson ,Lam~rtine ~endes - " to _ PMDB; Jorge Uequed _ PM DB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovi-
POS; Fued Dib =-- PMOS; Genival Tourinho - POT; HelIo GarcIa - PP; no Fanton _ POT; Magnus Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - PDS; 
Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; HUIl)berto Sou- Odacir Klein _ PMOB; PI jro Germano - PpS; Telmo Kirst - PDS; TUlio 
to - POS; Jairo Magalhaes.-'- POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz Bar~el1;s _ PDS; Victor Faccioni _ PPS'; Waldir Walter - PMOB. 
- PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Batista - . , Amapa'-
PP; Junia Marise - PMOB; Leopolda 'Bessone- PP; Luiz Baccafini ....:. pp; 
Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos - POS; Magalhaes Pinto -'PP; Moacir. 

, Lopes - PDS; Newtol]. Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelos­
POS; Pimenta da Veiga - PMDB; Rau) Bernardo - PDS; Renato Azeredo 
- PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara' , ~ 
- PP; Silvio Abr~u Jr. - PP; Tarclsio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei 
-=- PDS., " . ' . 

AntOnio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

, Rondonia 

Isaac Ne;vtorr- POS; Jeronimo Santana - P!Y1DB. 

Roraima 

Helio Campos '- POS; J~lio Martins- PDS. -

Sao Paulo 0 SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - As listas de presen'ta ac~-
Adaiberto 'Camargo _-POS; Adhemar .;e Barro's Filho -7 ios; Airton sam 0 ·comparecimento de 30 Srs. Senadcires e 394 Srs. Deputados. Havendo 

Sandoval -' PMOB; 'Airton Soares - PT; Alcides Franciscato ...:.. PDS; AI- ,nuinero regimental, declaro. aberta ,a sessao. " .' . 
'berto Goldman -:PMDB; Antorlio Morimoto --POS; Antonio Russo - . Pass,ando-se ao perfodo destin ado a breves comunica'toes, concedo a pa-
·PMOB; Antonio Zacbarias .:...·POS; Athie Coury - POS; Al!dalio Dantas - lavra ao nobre ~epuiaao freitas Oini~. - , 
PMOB; Aurelio 'Pere~ --=- PMOB; Baldacci Filho; Benedito ¥aicilio - PT; 0 SR. FREITAS DINIZ _ (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu .:... PP; Cantfdio 'Sampaio - POS; do orado;,) -=- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: , 
Cardoso' Aives :....... PMOB; Cardoso de Almeida - POS;Carios Nelson - Ontem, 0 Partido dos Trabalhadores realizo~ a sua 20nven'tao Nacio-
'PMDB; Oel Bosco Arnaral- PIylDB;'Diogo Nomura - PDS; Erasmo Oias nal, elegendo 0 seu primeiro Diretario Nacional e a sua Comissao Executiva 
~:POS'"Fla~io Chaves ':""YMOB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi NaclOnaJ:,' . 'J"'" ", ' _ 

-=- POS;-Freitas No'br6 - PMDB; Gioia Jimior - POS;·Henrique Turner - - 'Essa Convenc;ao e fruto da determina~ao dos trabalhadores, dos oprimi-
PDS; Herbert" Levy - PP; 'Horacio Ortiz - PMOB; Jayro Maltoni - POS; dos, daquele~ Eem espac;o politico que pro'curam participar, ativamente, das 
Joao Arruda - POS' 'loao 'Cunha - PMDrl; Jorge Paulo':'" PDS; Jose Ca- lides polfticas nacionais.' , . 
margo -'POS; J056 cte Castro "C6imbra --: POS; Maluly Netto - PDS;' Comodisseon~ssoPresidenteLuizignaciodaSilva,anossaConven'tao 
Mario Hato - PMOB; Natal Gale - POS; OctacHio Almeida - PMDB;, _ foi uma festa e foi um~ luta: La estiveram milhares' de militimtes do nosso 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco -Chaves"'::' PMDB; Pedro Carolo - Partido; l~ estiveram represe~tantes de Governos estrangeiros, os embaixado-
POS; Roberto Garvalno - POS; Ruy Co do .:-'PMOB; ~uy Silva - POS; res da Po Ionia, da Lfbia, da Siria, da Bulgaria;'la esteve 0 representante da 
S,amir AchOa - PMOB; Santilli Sobrinho-' PMDB; Ti,<lei' ae -Lima - OLP; hi estiveram representantes-membros de lega'toes de diversos .paises, ' 
PMDB; Valter qarcia - PMOB. ,- como os da Republica Oem6cratica'Alema, da Costa do Marfim, da Vene-

Goias zuela, da Ingiaterra, da' Oinamarca, da Franc;a, da Italia, da Tcheco­
Eslovacjuia e da Iugoslavia. La estiveram, tambem, representantes de parti-

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Sousa - POS; Brasilio'Caiado dos de diversos paises, como 0 Senador do Partido Comunista Italiano Alme- . 
-' POS;-Fernando Cunha - PMOB; Francisco Castro- PMDB; Genesio lino Milani eo Oeputado do Partido Socialista Operario Espanhol Jose Va-
de Barros -,PMOB; Guido'Arantes - POS; Helio Levy_- PDS; Iram Sa- lent in Anton. Estiveram, tambem, ilustres representantes' dos partidos brasi-

, raiva - PMOB; Iturivat Nascimento - PMDB; Jose Freire -'- PMDB; Pau- leiros, como 0 Senador Teotonio Vilela, representando 0 Partido do Movi-
10 Borges -:- PMOB; Rezenae Monteiro - POS; Siqueira ~ampos,- POS. ',mento Oemocratico Brasileiro, 0 Piesidente do POR -: Professor Brantsor 

. ' - l\tlato Grosso- Aleixo; e iept:esentantes de diversas entidades, como 0 Presidente da Uniao 
, , ,Nacibnal dos Estudantes,' AIda R"abelo. 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa cia Costa -=-- POS; , En, fim, Sr. Presidente, e Srs. Congressist, as, la, naquela 're~ni1io, do Parti-
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; Julio Camp~s - PDS; , 
L b 'h - PP M'i F' . d / PP ,- do dos Trabalhadores, assistimos a uma grande Festa civic a e a uma grande 

- ourem erg Nunes'Roc a - ; 1 ton 19uelre 0 - .' ' luta dos trabalhadores e dos oprimidos deste Pais. , 
Mato Grosso do SuI 0 ponto alto da nossa Conven'tao,Sr. Presidente e sis. Congressistas, foi 

. '. A'~t6nio Carlos' de Oliveira':" PT; Joao Cam~ra .:... PMDB; I,.eite S~hi- 0 discurso de encerramento, pronunciado pero presidente do nosso Partido, 
midt - PP; Rllben Figueira -=- P£; Ubaldo Barem -.PDS; Walter .de Cas, tro. . _ Luiz Inacio !fa Silva, que tenho aqui em maos. Pediria a V. Ex' e aos ilustres 

Congressistas que me permitissem, rapidamente, analisar alguns pontos mui-
Parana to importantes desse'-pronuriciamef!to politico. -

Adolpho Franco -' POS; Adriano Valente :- PDS;- Alvaro Dias - ~ Inicialmente, diz 0 nossQ Companheiro Luiz Inacio das dificuldades for-
PMOB; Amadeu Geara ~ PMOB; Antonio AnnibeUi - PMDB; Antonio mais para a organjza'tao do nosso Partido. Todos s.abem que a legisla'tao par-
Ueno ---" POS; Ary Kffuri - POS; Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silvei- tidaria que ai esta e fruto ainda do autoritarismo. Vence~os todos esses abi-
ra ~ PP; Braga "Ramos - POS; Ernesto Dall'Oglio - PMOB; Euclides ScaF ces autoritarios, da lei partidaria, sem, naturalmente, desc~idar 4a organi-
co - PM DB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Ouqu~ - PMOB; zac;ao factual do nosso Partido. " 
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o nosso Partido e, realmente urn partido organizado por aqueles que so­
frem e. portanto, e urn Partido organizado de baixo para cima, mas atenden­
do a~ formalidadeG legais. 0 nosso Partido e. real mente, urn partido legal. 

Refere-se. tambem, 0 ilustre companheiro a urn ponto muito importante 
que dlz re~peito a origem do nosso Partido, como nasce 0 PT. E aqui inscrevo 
exatamente as palavras do Presidente do nosso Partido: 

"0 Partido dos Trabalhadores e uma inovaeao hist6rica neste 
Pais. E uma inovaQao na vida politica e na hist6ria da esquerda bra­
sileira, tambem. b urn Partido que nasce do impulso dos movimen­
to~ de massas, que nasce das greves e das lutas populares de todo 0 
Brasil. E urn Partido que nasce da consciencia que os trabalhadores 
conquistaram, ap6s muita" decadas de servirem de massa de ma­
nobra dos politicos da burguesia e de terem ouvido cantilenas de 
pretensos partidos de vanguarda da cIasse openiria. So os trabalha­
dores podem conquistar aquilo a que tem direito. Ninguem nunca 
nos deu, ninguem nunca no~ dani nada de graea." 

Avanc;;a tambem 0 nosso presidente em colocac;;oes que dizem respeito 11 
atuacao do sindicalismo e it atuaeao do partido. Lerei exatamente 0 texto em 
que 0 no!>~o companheiro Luiz Ignacio se rerere ao sindicalismo e ao partido: 

"Acusam-nos de ter abandonado 0 sindicaIismo para fazer 
politica. Isso nao _nos preocuparia se companheiros da base nao fos­
sem muitas vezes sensfveis a essa argumentacao. Por isso, e a esses 
companheiros que nos dirigimos e nao a carreiristas que roubam do 
trabalhador para fazer poHtica. Companheirof>, em nosso Pals 0 sin­
dicato controlado pelo Governo nao e suficiente para mudar a so­
ciedade; 0 sindi~ato e a ferramenta adequada para melhorar as re­
lacoes entre 0 capital e 0 trabalho. Mas, nao queremos so isso, nao 
queremos apenas melhorar as condieoes do trabalhador explorado 
pelo capitalista; queremos mudar a relac;ao entre 0 capital e 0 traba­
lho, queremos que os trabalhadores sejam os don os dos meios de 
prodw;ao e dos frutos do seu trabalho. Isso s6 se con segue com a 
politica. 0 partido e a ferramenta que nos permitini atuar e trans­
formar 0 poder em nosso Pals. Em nossa luta, a atividade partidaria 
Q.eve completar a sindical, sem que uma quelra substituir ou exclUlr 
a outra," 

Prosseguindo no seu importante pronunciamento, 0 nosso companheiro 
se refere ao problema da terra. Ai coloca de maneira clara a posiC;;ao do Parti­
do dlls Trabalhadores com relaQao i:!0 problema, dizendo textualmente: 

"0 Partido dos Trabalhadores sabe que 0 hom em da terra esta 
fazendo uma reforma agraria por suas pr6prias maos. Como parti­
do. e dessa luta que queremos colher os elementos concretos, prali­
cos que nos permitirao definir uma politica precisa sobre a questao 
da terra. Nao cabe a nos da cidade defimr 0 que e born para os com­
panheiros do campo; cabe a voces, companheiros da area rural, 
ensinar-nos 0 que devemos fazer. como devemos agir, em que pode­
mos apoia-los. Somos um partido de trabalhadores da cidade e do 
campo, e e dessa uniao que germinam as sementes de nossa propo~­
la partidaria." 

Outro topico muito importante, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e 
aquele em que nos~o Presidente fala das modifica(';oes das rela~oes de proprie­
dade. das relaQoes entre 0 capital e 0 trabalho, ou seja, das contradicoes entre 
o capital e 0 trabalho. Diz textualmente 0 nosso presidente Luiz Ignacio: 

"tazer politica nao e ~o militar no Parhdo au nos partidos; e 
tam bern participar da IUla pelo esgoto no bairro e peJo melhor preco 
da sarra no campo. E. modificando, em cada lugar deste Pals, as re­
lacoes SOCiclis e as relacoes de produciio que 0 nosso povo chegarii 
urn dia a modificar em to do 0 Pais as re1acoe& de propriedade, supri­
min do a contradiC;;ao entre 0 capital e 0 trabalho. 

Por isso, nao admitimos que 0 movimento popular seja reflexo 
au exten~ao de nossa atividade partidaria. Nao queremos tutela-los; 
ao contrario. e 0 nosso PartIdo que deve exprimir os anseios do mo­
vimento popUlar, consolidando-os politicamente:' 

Continuando, e serei breve, Sr. Presidente, e muito import ante que os 
i1u~lres congressislas tomem conhecimento do posicionamento do nosso par­
tido com relacao a problema da maior seriedade - a abertura, muito fa.lada. 
DiL tex!Ualmenle 0 nos~o presidenle: 

"Nilo vemos a abertura como um presente do~ deuses. Anteh, 
ela foi uma conqubta do~ movimento~ populares, da luta sindical, 
da;, campanhas pela anistia. dos protest os da Igreja e demais seton:~ 
de no~sa sociedade civil." 

"A certo momenta. os arautos do regime viram que era mais 
conveniente entregar 0", aneis que correr a risco de perder os dedos. 
A nova conjuntura internacional exigi a que 0 Brasil tivesse um as­
pecto um pouco mais democratico. Nilo nos i1udamos, porem. A 
abertura foi apenas por cima, na tampa da panela. Por baixo, a pa­
nda continua vazia e nada se alterou na vida oprimida da classe tra­
balhadora. A abertura nao chegou a zona rural, as favelas, aos bair­
ras da periferia. 0 povo sofrido desta Nac;ao continua tao exclufdo 
da vida politica quanto antes - e quando assume a luta por seus di-

. reitos, e tratado como caso de policia. Cabe, pois. ao PT incentivar 
a Nacilo 11 conquista de uma abertura real, na qual 0 poder tenha ca­
rater democnHico e natureza popular." 

Sr. Presidente. para terminar. peeo a atencao dos ilustres parlamentares 
para 0 fecho do discurso do nosso Presidente, em que ele trata de urn assunto 
muito importante. E aquele que diz respeito a uma pergunta que e sempre jo­
gada no ar pelos nossos adversarios: "Qual e a ide010gia do PT?" 

Diz, textualmente, ° nosso companheiro, com 0 endosso geral do nosso 
partido. porque este discurso faz parte, hoje, do program a do Partido dos 
T rabalhadores: 

"Ha muita gente que pergunta: qual e a ideologia do PT? 0 que 
pensa 0 PT sobre a sociedade futura? Aqueles que colocam tais per­
guntas avancam, ao mesmo tempo, as suas proprias interpretaeoes, 
que visam, em alguns casos, criticar 0 partido. Nao seria 0 PT ape­
nas urn partido trabalhista a mais? Nao seria 0 PT apenas um parti­
do social-democrata, interessado em bus car paliativos para as desi­
gualdades do capitalismo'] Sabemos de onde vern essas duvidas e es­
sas interpretacoes. E sabemos disto ate porque sao compartilhadas 
por alguns miIitantes do pr6prio partido, que construiram, para si, a 
teoria estranha de que 0 PT e uma frente ou urn partido apenas tati­
co. 

o que importa aqui observar e que essa questoes so servem 
para expressar a desconfianca em relaeao a capacidade poIitica dos 
trabalhadores brasileiros em definirem 0 seu proprio caminho. Sao 
duvidas de quem exige, desde ja, uma receita da sociedade futura; 
sao duvidas de quem oferece 0 prato feito que os trabalhadores de­
veri am comer. Sao duvidas de quem esta longedas tarefas concretas 
das lutas populares, de quem nao aprendeu ainda a conviver com 0 

povo, muito menos a sentir 0 que 0 povo sente. 

Nos, do PT, sabemos que 0 mundo caminha para9 socialis.mo. 
Os trabalhadores que tomaram a iniciativa hist6rica de propor a 
criaC;;ao do PT ja sabiam disto muito antes de terem sequer, a ideia da 
necessidade do Partido. E por isso sabemos tam bern que e falso di­
zer que os trabalhadores, em sua espontaneidade, nail sao capazes 
de passar ao plano da luta dos partidos devendo lim larose as sim­
ples reivindicacoes econ6micas. Do mesmo modo, ~abemos que e 
f.llso dizer que os trabalhadores brasileiros, deixados a sua propria 
sorte, se desviarao do rumo de uma sociedade justa. livre e iguali­
tilria. Os trabalhadores sao os maiores explorados da sociedade 
atual. Por isso sentimos na propria carne, e queremos, com todas as 
forc;;as, uma sociedade que, como diz 0 nosso programa. tera que ser 
uma sociedade sem explorados e sem exploradores. Que sociedade e 
esta ~enao uma sociedade socialista? 

Mas 0 problema nao Ie apenas este. Nao basta a alguem dizer 
que quer 0 socialismo. A grande pergunta e: qual socialismo'? Esta­
mos por ocaso obrigados a rezar pela cartilha do primeiro te6rico 
socmlista que nos bate a porta? Estamos por acaso obrigados a se­
gUlr este ou aquele modelo, adotado neste ou naquele pais? N6s. do 
PartIdo dos Trabalhadores, queremos manter as melhores relaeoes 
de amizade com todos os partidos que, no mundo.lutam pela demo­
cracia e pdo socialismo. Este tem sido 0 criterio que orienta e conti­
nuara orientando os nossos contactos internacionais. Urn criterio de 
independencia politica, plenamente compreendido em todos os pai­
ses por onde andamos 0 que devemos aqui decJarar em respeito 11 
verdade e como homenagem a todos os pa~tidos amigos. Vamos 
continuar, com inteira independencia, resolvendo os nossos proble­
ma, a nOS5a maneira. 

Sabemos que caminhamos para 0 socialismo, para 0 tipo de 50-
cialismo que nos convem. Sabemos que nao nos convem nem esta 
em nOS50 horizonte ado tar a ideia do socialismo para bl.1scar medl­
das paliativas .lOS males sociais causados pelo capitalismo ou para 
gerenciar a crise em que este sistema economico se encontra. Sabe­
mos tambem que mio nos convem adotar cornu perspeCllva um so-
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cialismo burpcratico que atende mais as novas castas de tecnocratas 
e de privilegiados que aos trabalhadores e ao povo. 
. 0 socialismo que nos queremos -se definira por to do 0 povo, 

. -como exigenica concreta das lutas populares, como resposta politica 
, e econ6mica gloJ:>aJ a fo~as as aspira,<oes concretas que 0 PT seja ca-

, paz de enfrenta\: Seria muito radl, aqui, sentados comodainente, no 
recinto do Senado da Republica, nos decidirmos por uma definicao 
,ou por outr.a. Seria muito facil e muito errado. 0 socialismo que nos 
-quererrlOs nao nascera de urn decreto, nem nosso, nem de ninguem. 

- 0 socialismo que nos queremos ira se definindo nas lutas do 
dia-a-aia, do mesmo modo como estamos construindo 0 PT. 0 50-

cialismo, que nos queremos tera que ser a emancipacao dos trabalha­
dores. E a liberta«ao dos trabalhadores sera obra dos_pr6prios tra7 

" balhadores," -

Pediria que V. Ex', Sr. Presidente, autorizasse a tianscricao desfe discur-
so no' Diario do Congresso Nacional. ~ ',' , 

Era '2 que eu tinha a dizer. (Milito hem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. FREITAS DINIZ 
EM SEU DISCURSO: - , , 

DlSCURSq ,NA PRIMEIRA GONVENCA.9 NACI0NAL 

Companheiros e Compariheiras: 
Em nome da Comissao Executiva Nacional do Partido dos Trabalhado­

res e em meu pr6prio nome, quero expressar as companheiras e aos compa­
nheiros,a grande alegria-com que vemos a realizacao desta nossa 'Primeira 
Conven«ilo Nacional. A'lei de reforma'partidaria, com todos os seus forma­
lismos; com todos os,seus detalhes, nao conseguiu esfriar nosso entusiasmo. ' 

- _Em bora divergindo do autoritarismo que in spira a lei dos partidos, ela foi 
cumprida'nesta Conven«ao, como tern sido cumprida em·todas as atividades 
do Part:ido dos Trabalhadores desde 0 seu inicio. E chegamos hoje, cumpri­
das todas as exig~ncias legais, a Convencao Nacional que nos. permite obter 0 

,~eglstrQ' definitivo d,o no~so Partido,. ,,' ' 
_" Aprovamos aqui,. como'man<;la, a lei, os nossos Estatutos e 0 nO,880 Pro­
grama, _e el~gemgs 0 nosso p~imeiro Diretorio Nacional. Mas todos os que 
yem,acompanhan_do a formacao de nosso'Partido, sabem que nem os nossos 
E§~atut9s. n~!TI, 0 nos~o Programa, n,em os nomes_que in~egram 0 Diretorio 
~a.cional, surgiram para 0 debate apena~ no mom<?nto desta ConvenCao. Eles 
veil] c sel)do discutidos pelas pases do partido des de hii bastante tempo, nas ' 
nossas conven«oes e pre-convencoes municipais e regionais, assim como na 
pre-conyen«ao nacional que realizamos em Sao Paulo em agosto passado. 
, ',Porein, companheiros, mesmo a legislacao partidaria sendo restritiva 

-como~, provamos, a'toda aCnaQao, que nao existe lei capazde impedir a orga­
niza<;1io e a pratica democr{ltica da cIasse trabalhadora. Fomos alem do que a 
lei exigi a: criamos mecanlsmos internos de participa~ao democnitica, siste­
mas de consulta, sistemas de pre..convencoes, multiplicando os debates inter­
-nos, permitindo ao maior mlmero possivel de nossos militantes'e filiados am­
pIa participa«1io em~todas as decisoes. 0 Partido dos Trabalhadores nasceu 
dos que nunca tiveram vez e voz na'sociedade brasileira. 

- Para nos a realizi:u;ao desta Primeira ConvenCao Naci6nal do PT signifi­
ca, 'mais que mero cumpriniento de exigencias legais. Par isto esta Convencao 
se realiza num cJima de resta e de luta. E resta porque 0 Partido dos Trabalha­
dores e, como ja se disse, "uma crianca inesperada" . E 0 clima de luta tern ra­
zao de ser porque, como toda crianca inesperada, 0 Partido dos Trabalhado­
res tern que continuar lutando para con~inuar vivendo, sobretudo tem que 
continuar lutando- para continuar crescendo. , 

A verdade e est~, con'lpanheiros: nosso Partido esta ail um menino que -
ninguem, alem de nos, queria; urn menino que nasceu contra a descrenca, a 
desesperan~a e o,medo. Dizemos que e um menino porque ele nao tern mais 
de dois an os e meio. Essa crianca provou que seria forte no Congresso' dos 
Metalurgicos do Estado de Sao Paulo, realizado em dezembro de 1978, em 
Lins. Come«ou a engatinhar no Congresso Nacional dos Metalurgicos em 
Po«os de Caldas, em junho de 1979. E s6 conseguiu dar seus primeiros passos 
quando saiu as ruas para participar das Iutas de nosso povo contra a opressao 
e a fome. ' 

Muitos duvidaram' de nos e ainda hoje M aqueles que ousam duvidar da 
c:apacidade de organizacao politica dos trabalhadores. No infcio, diziam que 
eramos um partido dos, trabalhadores 'de macacao, obreirista, limitado, es­
treito: fechado aos demais setores da soCiedade. Se 0 partido estava apenas 
nascen<;lo, c2mo e que esses eternos descrentes na capacidade politica dos tra­
balhadores brasileiros,poderiam saber tanto a nosso respeito? 0 Partido dos 
Trabalhadores nasceu dos openlrios de macacao e se orgulha de ter nascido 
de,macacao. " , 
,_,,~Tinhamos consci~ncia de que, independentemente do setor social a que 

pertencessem, os que acreditav,am na classe trabalhadora mais cedo ou mais 

_ tarde estariam ao nosso lado. Foi com imensa alegria que recebemos, como 
primeiro intelectual a-aderir ao Partido, este trabalhador das ai!es chamado 
Mario Pedrosa, ha mais de 50 anos dedicando sua vida a luta dos trabalha'do­
res orasileiros. Depois cio Mario; que homenageamos hoje, Qutros vieram, 0 

que ha de melhor na cultura e na intelectualidade brasileira. Bastou que isso 
acontecesse para que surgissem os eternos descrentes dizendo que <> PT, nas­
cido em bora dos trabalhadores, s-e converteria em partido de intelectuais, in­
viavel como todos os outros. Aqui e pr,eciso que se diga com toda a clareza: 0 
Parqdo oos Trabaihadores nal? pede atestado de ideologia ou carteria profis­
sional a quem quer'que seja, mas sim disposiCao de luta, fidelidade ao nosso 
Program a e ao nossa Esta'tuto. Dentro do Partido somos todos iguais, ope­
rarios, camponeses, profissionais liberais, parlamentares, profe~sores; estu-
dantes etc. ' , 

o que esta Convencao Nacional pro'va a todos os descrentes, a todos os 
desesperados e a todos os medrosos e que 0 Partido dos Trabalhadores e e 
sempre fodnteiramente viavel. Vale a pena'lembrar de algumas coisas com­
panheiros. Quando partimos, ~m Junho deste ano para a formaCao das nos­
sas Comissoes Municipais, os descrentes diziam: "0 PT nao conseguira". 
Nos conseguimos e formamos 627 em todo 0 pais. Quando partimos,' no in i­
cio de-ste ano, 'para a Carripanha de filiacoes, os descrentes diziam: "0 PT e 
inviavel". Conseguimos e somos hoje perto de 300 -mil em todo 0 pais. Hoje, 
,ao realizarrrios a' nossa Conven<tao Nacional, ha quem duvide do pr6ximo 

. passo: Ha quem pense que- 0 PT nao conseguiTa os 5% dos votos exigidos em 
lei nas eleicoes de 1982; que 0 PT nao conseguira os 3% dosvotos em nove Es­
tados. Nos, petistas; temos certeza de que voto nao sera 0 n05SO problema, 
pois ja somos urn partido de massas. 0 grande desafio que temos pela frente t.: 
nao incorrermos nos mesmos erros daqueles que pretenderam falar em nome 
da classe trabalhadora sem ao menos ouvir 0 que eia tinha a dizer. 

o Partido dos Trabalhariores e umainovaCao historica neste pais. E uma 
inova<;ao na vida poUtica e na hist6ria da esquerda brasileira tambem. E urn 
partido que nasce do impulso dos movimento~ de massas, 'que nasce das gre­
yes e das lutas populares, em to do 0 Brasil. E urn partido que nasce da cons­
ciencia que os trabalhadores conquistaram apos muitas decadas de servirem 
de massa 'de manobra dos politicos da burguesia e,de terem ouyido cantilenas 
de pretensos partidos de vanguard a da c1asse operaria., S6 os trabalhadores 
ponem 'conquistar aquilo a que tem direito. Ninguem nunea nos deu, nin­
guem nunca nos dara nada de graca. 

K Nosso partido nasceu como expressao politica da luta sinc1ical. A maio­
ria dos nossos dirigentes ~ontinua no movimento sindical e nele encontra a 
fonte de suas energias e a r~preseittatividade de sua pratica polftica.,Entretan­
to, desde os nossos primeiros pass os, 0 PT jamais confundiu politica parti­
daria com sindicalismo e nem admitiu- fazer do movimento sindical uma cor­
reia de transmissao do partido. Deferrdemos sempre a autonomia do sindica­
lismo frente aos partidos politicoS. 0 sindicato e uma ferramenta de luta de 
t<!dos os' trabalhadores indeperid~nte' das preferencias partidarias que te­
nham. Como Partido, nao devemos incorrer jamais no erro'que denunciamos 
no governo: 0 paternalism,? e a tutela do movimento sindical. Se lutamos por 
autonomia e Iiberdade sindicais, e nao somente frente ao Estado, mas tam-

'bem frente aos partidos. 
,Acusam-nos de ter abandon ado 0 sindicalismo pariLfazer politica. Isso 

nao nos preocuparia se companheiros da base nan fossem muitas vezes sensi­
veis a essa argumentacao. Por isso e a esses companheiros que nos dirigimos e 
nao a carreiristas que roubam do'trabalhador 0 -direito. de fazer' poHtica. 
Companheiros: em nosso pais 0 -sindicato, controlado pelo governo, nao e su­
ficien{~ para mudar a sociedade. 0 sindicato e a ferramenta adequada para 
methorar as relacoes entre ocapital e 0 trabalho. Mas nao queremos so'isso.­
Nao queremos apenas melhorar as condicoes do trabalhador explorado pelo 
capitalista. Queremos mudar a rela«ao entre capital e trabalho. Queremos 
que. os trabalhadores sejam oonos dos meios de produ<tao e dos frutos de seu 

- trabalho. E isso so se consegue com a polftica. 0 Partido e a ferramenta que 
nos p~,rmitira atuar e transformar 0 poder neste pais. E nO,ssa luta, a atividade 
partidaria deve completar a sindical, sem qu~ uma queira subst!tuir ou ,excluir 
a outra. ' ; 

'Em todos esses anos, desde que surgiu 0 Partido, jamais nos afastamos 
do sindicalismo - e nao ha cassa<tao, prisao ou condenacao que nos afaste da 
luta sindical. Alguns companheiros dizem que, como dirigentes do PT, ja nao 
devemos "perder tanto tell1po indo a porta d~ fabricas". Queremos deixar 
bern claro uma coisa: 0 dia em que dirigentes do PT nao puderem mais ir as 

_ portas d~ rabrica, ou locais qe trabalho, ou la on de se luta pela'terra, e _melhor 
fechar 0 PT. Nao somos urn partido de gabim:tes, de salas atape~adas,de con­
chavos nos bastidores. E la na porta da fabrica, no local de trabalho, na luta 
pel a terra, na periferia, que nos abastecemos, que aprendemos com 0 povo, 
que corrigimos a airecao dt< nosso projeto politico, que reafirmamos a nossa 
fidelidade ao trabalhador brasileiro. 
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Hoje 0 movimento sindical passa por urn momento muito importante: 0 

da cnil~ao da Central Onica dos Trabalhadores, de cuja comissao executlva 
pn:paratoria fazemos parte. Enquanto lutamos pela constrUl;ao da Central 
Onicil, alguns nos acusam de defender 0 piuralismo sindicaL 0 que defende­
mos. companheiros, e antes de tudo liberdade de as varias tendencias existen­
tes entre os trabalhadores se fazerem representar no movimento sindical. Mas 
iS50 nao significa e nem pode significar sindicato paralelo ou uma central de 
trabalhadores para cad a cabe~a. A l'iberdade e a representatlVidade que que­
remos no sindicalismo brasileiro nao ad mite que uma tendencia ;;e arvore em 
padroeira da unidade. da qual devemos ser todo~ fieis devoto", sob pena de 
heresia ou excomunhao poJitica. Nao e em alian~a com pelegos que faremos a 
umdade do movimento sindical. mas sim na luta. nas campanhas. nas greve~. 
Quem nao vai a luta nao tern 0 direito de ralar em unidade, pois faz 0 jogo do 
patrao e do governo que e 0 de domesticar e dividir 0 &indicalismo brasilelro. 
E quem pode nos acusar de nao lutar junto com a classe trabalhadora? 

o Brasil e certamente urn dos raros pafses deste continente que jamais 
conheceu uma Reforma Agniria. Temos tanta terra e tao poucos proprie­
tario~, em bora 0 Governo se diga defensor da propriedade ... A unica "refor­
rna agranu" que nossa pafs conheceu foi quando a metropole portuguesa 0 

dividiu em Capitanias Hereditarias. E essa divisao prossegue. A terra pa'isa 
hereditariamente para as maos de cada vez menos proprietarios com majores 
exlen"oe, de areas improdutivas. As multinacionais aceleram a explora~iio 
capltalista no campo, refon.am 0 latifUndio, expulsando milhares de famflia~ 
que ja nao tern para onde emigrar. Neste pais tao grande, 0 lavrador sem ter­
ra jo1 nao tern para onde ir. S6 Ihe resta uma alternativa: lutar! 

o PT apoia e apoiara sempre a luta pela reforrna agniria, pelo direito de 
terra para quem nela trabalha, pelos melhores precos dos produtos dos agri­
cuhores, com a eliminacao dos atravessadores ou intermediarios. E por i550 
que e~tamos sendo processados na Amazonia. Mas os processos nao nos as­
sustam. Assustam-nos as milhares de famflias sem 0 pequeno peda~o de chao 
de on de extrair os frutos necessarios il. vida. Assustam-nos os grileiros, os ja­
gunl,;OS e os capangas que sao 0 bra~o armado, acima da lei. dos que juntam 
terra~ como mere capital a ser valorizado pelo tempo e pela economia infla­
cionflria que pesa sobre nos. 

Temos viajado por todos os recant os deste pais;.Consicteramos que p 
problema da terra c sem duvida 0 mais.grave em nossa conjuntura. f: ele que 
provoca o~ ciclo1> migratorios, a inchacao das favela;;. nas cidades, 0 aumento 
do preco do:. generos de primeira necessidade, os gastos com a importa<;ao de 
produtos que, em principio, sao tipicos do nosso solo. Como os lavradores. 
estllmo~ cansados de esperar uma solur,;ao e j,l nao acreditamos em Estatutos 
que nao ~aem do pape\. So nos rest a apoiar a luta de quem vive da terra. for­
tdlecer 0 sindlcalismo rural, criar condi<;oes para maior entrosamento entre 
ciddde e campo. 0 PT sabe que 0 homem da terra estli fazendo uma reform a 
agruna por suas proprias maos. Como partido, e dessa luta que queremos co­
Iher os elementos concretos, pn'iticos, que no" permitirao definir uma polftica 
precisa sobre a questao da terra. Nao cabe a nos, da cidade, definir 0 que e 
born para os companheiros do campo. Cabe a voces, companheiros da area 
rural. em.inar-nos 0 que devemo~ fazer, como devemos agir, em que podemos 
apoia-Ios. Somos urn Partido dos Trabalhadores da cidade e do campo. E e 
de,ta uniao que germinam as semente~ de nOSl>a proposta partidaria. 

Decorrente da falta de liberdade sindicaI e da inexistencia de uma refor­
ma agniria. areta grave mente a vida dos trabalhadores brasileiros, hoje, 0 de­
semprego - fruto amargo da falida politica economica adotada pelo regime 
vigente. A economia atual rege-se pelas flutua<;oes do mercado e nao pelas ne­
c~%jdade~ da na<;ao. Esse modelo capitalista e essencialmente perverso e nao 
cremo~ que ele possa ser remediado. Mas nao podemos esperar a mudanr,;a do 
sistema enquanto os desempregados engross am 0 contigente de marginais, de 
prostitutas, de parias sociais. Temos que lutar agressivamente por mais em­
pregos. pela estabilidade no emprego, pelo salario-desemprego, pelo salario 
mimmo real unificado. E urn pequeno mas importante pas so nessa luta sera 
dado no pr6ximo dia 19 de outubro, Dia Nacional de Luta, quando iremos as 
rua~ manifestar 0 nosso descontentamento e as nossas reivindica~oes mais ur­
gentes. 

Mudou muito 0 cemlrio politico de nosso povo nesses ultimos anos. Ou­
trora ~e acreditava que s6 os partidos e os grupos polfticos eram capazes de 
cenlralilar a organiza~ao do movimento popular. Hoje, porem, reconhece­
mos que os melhores frutos sao aqueles que, como 0 nosso Partido, tern suas 
railes firmadas nas multiplas formas de organiza~ao exist~ntes no campo, no&' 
batrro~, nas periferias. nos centros de trabalho e de estudos, nos setores que 

.tem intere~ses especificos a defender, como as mulheres e os negros. Gracas 
ao movimento popular, 0 movimento sindical teve maior expressao nos uIti­
mos anOi>. Enganam-se os que ainda pensam que s6 nas fabricas se apoia 0 

,sindlcali,mo brasilerio. No bairro da cidade ou no local de moradia da roca, 

os trabalhadore1> tern mais liberdade para se encontrar, para se reunir, para se ' 
organizar e levar adiante suas lutas sindicais, com a participac;ao de suas es­
pO~d~, de seus filhos e de seus vizinhos. Gra<;as a essa extensa rede de movi­
mentos populares e que 0 PT se afirma como expressao poJitica que nasce de 
baIXO para cima. 

I 

Nao admitlmos que as creches, os c\ubes de maes. as associacoes de mo-
radores, os movimentos de favelas, os grupos de luta pela terra, as entidades 
feministas, os nucleos artisticos e demais formas de 0 nosso povo se organizar 
na base. sejam manipulados·como currais eleitorais ou tratado,; a base do 
chentelismo poiftico. Reconhecemos a autonomia do movimento popular 
frente ao E.~tado e aos partidos poifticos. E fundamental para a liberta<;ao 

, deste paf~ que os moradores de urn bairro ou os posseiros de uma regiiio -
independente de suas preferencias partidarias - possam se encontrar na base 
em torno de i>uas lutas especfficas. Se temos como militantes politicos urn pa­
pel junto aos movimentos populares e 0 de ajuda-Ios em ~ua educacao politi­
ca. sem porem inouzf-Ios a nossa op<;ao partidaria. 

Fazer poiftica nao e s6 miIitar no Partido ou nos partidos. I: tambem 
participar da luta pelo esgoto no bairro e pelo melhor pre~o da sarra no cam­
po. f modificando em cacla lugar deste pais as rela<;oes sociais e as rela<;oes de 
produ<;ao, que 0 nosso povo chegani urn dia a modificar em todo 0 pais as re­
lacoes de propriedade, suprimindo a contradi~ao entre 0 capital eo trabalho. 
Por bso, nao admitimos que 0 movimento popular seja reflexo ou extensao 
de nossa atividade partidaria; nao queremos tutela-Io. Ao contrario, eo nos­
so Partido que deve exprimir os anseios do movimento popular, 
consolidando-os politicamente. . 

E importante dizer uma palavra sobre 0 movimento de mulheres, forma 
de organizacao especffica que se mUhiplica por este pais. Frente a cuhura ma­
chista que respiramos. as estruturas de uma sociedade tida como exclusiva 
obra, masculina. reconhecemos 0 direito eo clever de as mulheres lutarem por 
;"eus direitos, libertando-se da condic;ao de objeto de cama e mesa. de serem 
de.,tinadas unicamente a procriar, de escravas do lar. de tr.abalhudoras supe­
n::xploradas. A luta da~ mulheres deve ajudar, a nps homens, a nos reeducar­
mos na direcao da sociedade igualitaria que queremos construir juntos. En­
[retanto, estamo;. convencidos de que essa luta nao pode desligar-se da luta 
global de todos os brasileiros por sua liberta<;ao. A questao feminlsta nao in­
tere,;"a s6 as mulhere~ e nem se reduz a conquista de liberdade pes~oais que, 
por vezes. sao meros paliativos burgueses. Homens e mulheres.juntos, deve­
mos lutar inces~antemente peJa emancipa<;ao das companheiras que sao es­
craviLadas nas ro<;as e nas fUbricas. que enfrentam a maternidade com insegu­
ranc;a e medo. que prostituem seus corpos por nao terem outro meio de vida. 
que jamais tiveram como exprimir sua palavra. 

Ha, em no~so pais, uma discrimina~ao racial genericamente velada. Urn 
negro. porem, sabe 0 quanto e~sa discriminaciio, que para os brancos pode 
parecer vel ada, e real, agressiva, profunda. Ele a sente na pele. Por isso, deve­
mas apoiar a organizar,;ao dos negros por seus direitos em nossa sociedade, 
amda que bso venha descobrir, a luz do sol, 0 racismo que carregamos nas 
entranhas. Desde os escravos, os negros lutam, no Brasil, por sua lib"rtar,;ao. 
Os qUlIomb05 foram conqujstas mais decisivas para se acabar com a escravi­
dao que 0 pretenso liberalismo da coroa portuguesa ou dos republican os ma­
comunados com 0 capital ingles. Por isso defendemos 0 direito de os negros 
manifestarem sua cultura. sua palavra, seus anseios. 

Somos pelo direito de as minorias se organizarem e defenderem 0 seu es­
paco em nossa'sociedade. Nao aceitaremos que, em nosso Partido, 0 homos­
sexualismo seja tratado como doen~a e muito menos como caso de policia. 
Defenderemos·o respeito que merecem essas pessoas. convocando-as ao em­
penho maior de construcao de uma nova sociedade. 

Acusamos a FUNAI de nao respeitar os direitos das nac;aes indfgenas 
em nos!>o pais. Denunciamos 0 INCRA e 0 latifUndio como principais res­
ponsaveis peJa invasao das reservas indigenas e dos parques que possuem por 
tradi<;ao.e direito. Somos solidarios a causa indigena, ao movimento Uniao 
ddS Nac;oes Indigenas, a que falem seus proprios idiomas e preservem sua 
propria cult4ra. Nao aceitamos que 0 indio seja tratado como per;a de folcIo­
reo Embora erradamente tenhamos aprendido a tratar as tribos como selva­
gen~, na verdade muito temos a aprender de humanidade, de socializar;ao, de 
re~peito a natureza e de amor if vida com os indfgenas. 

Companheiros! Pesa sobre nos e sobre todos que, neste pais. lutam pela 
justir,;a e pela Jiberdade, a odiosa Lei de Seguran~a Naciona\. Nao podemos 
ces~ar a nossa resistencia ao regime autocratico, implantado no Brasil por 
Golpe de Estado em 1964, enquanto esta lei existir, legitimando 0 aparelho 
repres::.ivo. Cabe a toda a na<;ao manifestar 0 seu repudio a essa legislar,;ao. 0 
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Estado de Direito so sera restabelecido quando ela se constituir vergonhosa 
lembran<;a para nossos juristas e magistrados e 0 aparelho repressivo for to­
talmente desmantelado, sem que 0 poder seja cumplice do terror. 

Nao vemos a abertura como urn presente dos deuses. Antes, 'ela foi uma 
conquisfa d~s movimentos pppulares, da luta sindical, das campanhas pela 

• anistia, dos protestos da Igreja e demais setores de nossa sociedade civil. A 
certo momento, os arautos do regime viram que era mais conveniente entre­
gar os aneis que correr 0 risco de perder os dedos. A nova conjuntura intern a­
cional exigia que 0 Brasil tivesse urn aspecto urn pouco mais democratico. 
Nao nos i1udamos, pqre.m. A abertura foi apenas por ciIua, na tampa da pa­
nela. Por baixo, a paneIa -continua vazia e nada se alterou na vida oprimida 
da cJasse trabulhadora. A abertura nao chegou a zona rural, as favelas, aos 
bairros da periferia. 0 povo sofrido dessa nacao tao exclufdo da vida politica 
quanta antes - e quando assume a luta por seus direitos, e tratado como 
caso de 1JoIicia. Cabe, pois, ao PT, incentivar a nacao a conquista de u!lla 
abertura real, na qual 0 poder tenha carater democratico- e natureza popular. 

Algumas coisas ~ preciso deixar bern CIaro:'somos urn Partido legal, urn 
Partido de massa, aberto a todos os brasileiros qlie aceitam 0 nosso program a 
politico e 0 assumem em sua pratica social. Nao s!1rgimos para dividir a opo-

_ si<;ao, po is jamais aceitamos- que a bitola'partidaria d~ regime autocratico. 
Fosse 0 criterio de.unidade. Surgimos das lutas da cJasse trabalhadora nesse_ 
pais. E se nao representassemos uma significativa parcel a do Il:.osso povo, nao 
terfamos 0 notavel crescimento_ que estamos tendo, a ponto de sup~rar a nos~ 
sa capacidade de organizar os nucJeos que se multiplicam.em todas as partes a 
cada_ dia. . - • 

Sabemos que diversas tendencias politicas encontram-se em nossa socie­
dade. Reconhecemos 0 direito desses companheiros se organizarem em torno 
de suas visoes e de suas propostas. Lamentamos que, pm for~a do regime re­
pressivo 'em que vivemos, essas tendencias atuem na i1egalidade, embora s~­
jam justas e legitinias as suas ba~deiras. Lutamos e lutaremos pela Jegalizaca,9 
de todas elas; a fim de que -suas praticas sejam comprovadas pelo veredicto 
popular. Preocupa.-~os, entranto, se urn militante -veste, por baixo de nossa 
camisa, outra camisa. Nunca pedimos nem pediremos atestado ideologico a 
ninguem. Interessa-nos que todos sejam fieis ao program a e as norm as do PT. 
Interessa-nos .que companheiros nao queiram fa£er de nosso Partido massa 
de manobra de suas propostas. Nao aceitaremos jamais que os interesses des­
sas teqdenclas se sobreponham, dentro do PT, aos interesses do Partido. De­
nunciaremos, quantas vezes for preciso, certos desvios a que todos nos est a­
mos sujeitos, como 0 economicisll1o, que pretende restringir a Iuta dos traba­
Ihadores. as conquistas imediatas d~ sua s~brevivencia; 0 poIiticjsmo, que de 
cima para baixo quer impor seu dialeto ideologico aos nossos militantes, 
como se discurso revolucionario Fosse sinonimo de pratica revolucionaria;..o 
colonialismo daqueles que se autodenominam vanguarda do proletariado 
. sem que os trabalhadofes sequer_ os conhecam; 0 esquerdism0l-que,,?xige ~o 
Partido declara~oes e posi~oes que nao se coadunam a seu carater legal e a _ 
sua natureza popular; 0 voluntari~mo dos que querem caminhar mais depres­
sa que 0 movimento social; 0 eIeitoralismo d!ls que desejam r~duzir Q PT a 
urn trampolim de cargos eletivos e de projecoes politicas; 0 burocratisIl.1o dos 
que nos criticam por ir as portas de fabrica e querem urn Partido bern organi­
zado mas sem bases populares; 0 oportunismo dos que so poem urn pe dentro 
do PT e mantem 0 outro_pronto ~correr quando_sentem que-suas intencoes_'­
nao sao aceitas- pelostrabalhadores. 

Vamos concorrer as proximas eleicoes e apresentaremos candid~tos a t~­
dos os cargos, -em todas as regioes do Pals. Entretanto, hao cremos que 
elei<;-oes sejam 0 que ha de mais importante_e definitivo para 0 nosso Partido. 
Sem duvida, elas tern sua importanCia e devemos conquistar sempre mais es­
pa<;o_na area parlamentar e nas fun~oes executivas, de modo a fazermos ecoar 
as reivindica~oes dos trabalhadores. Mas nossas ferramentas de luta vao alem 
de el~i~oes periodicas: importa-nos fortalecer 0 movimento popular, os sindi­
catos, -as oposi<;oes sindicais, os que lutam pela terra e todas as formas de or­
ganizacao, de mobilizacao e'-de uniao de nosso povo. E com esta plataforma 
que os .nossos candidatos. devem ter compromisso. Ninguem se eIegera pero 
PT senao 90mo candidato partidario, ciente' de seus deveres para com,as pro-
posta~ e a disciplina partidaria. ' - _ 

, . Quer~ amda ressaltar nosso apre<;o por esses companheiros que, em'to­
dos os rincoes do pais, dao mostras de servi~o efetivo aos interesses popula­
res, enfrentando toda sorte de perseguicoes, calunias, prisoes e expulsoe's: os 
membros das comunidades eclesiais de base e os padres e bispos ligados.a 
elas-. Nao sqmos urn partido confessional e nao aceitamos que a Igreja interfi­
ra em nossas ativldades, assim como nao queremos interferir nas atividades 
da Igreja. Entre a Igreja'e 0 Partido deve haver clareza de funcoes diferentes,' 
distintas, embora muitas vezes estejam~s na vida oprimida e injusta de nosso 
POVQ, unidos p~I<)' mesmo anseio de Iiberta~ao. _ 

Contudo, repudiamos a pratica partidaria que pretenda reduzir as comu­
nidades de base a nucleos partidarios. Respeitamos, como questao de princi­
pio, a fe de nosso povo e 0 seu direito de Iiberdade religiosa, como atividade 
publica. Mas nao seremos Jamais urn partido de crentes au de ateus. Para nos 
a divlsao e outra, e entre os que estao do lade da Iiberta<;ao e os que estao do 
lade da opressao. 0 Partido dos Trabalhadores nao poderajamais, represen­
tar os interesses do Capital. 

Reconhecendo todos aqueles que na Igreja, prestam servicos a causa do 
povo brasileiro, denunciamos a perseguicao que 0 Governo faz a leigos, pa­
dres e bispos, em nome do fantasma_do comunismo. Nosso Partido apoiara 
sempre, in~ependente de sua confissao ou crenca religiosa, todos aqueles que, 
neste Pais, sao vitimas da intolerancia, "do arbitrio e da crueldade do poder. 

Ha muita gente que pergunta: qual e a ideologia do PT? 0 que pensa 0 

PT sobre a sociedade futura? Aqueles que colocam -tais perguntas avancam, 
-ao mesmo tempo;,as suas proprias interpretacoes que visam, em alguns cas os, 
criticar 0 partido. Nao seria 0 PT apenas urn partido trabalhista a mais? Nao 
seria 0 PT apenas urn partido social-democrat a, interessado em buscar palia­
tivos para as desigualdades do capitalismo? Sabemos de on de vern essas duvi­
das e essas interpreta~oes. E sabemos disto ate porque sao compartilhadas 
par alguns militantes do proprio Partido, que construiram, para ii, a teo ria 
estran' a de que 0 PT e uma frente ou urn "partido apenas tatieo. 

- 0 que importa aqui observar e queessas questoes so servem para expres­
sar a desconf~an<;a em relacao a capacidade polftica dos trabalhadores brasi-­
leiros em definirem 0 seu proprio caminho. Sao duvidas d~ quem exige 'desde 
ja, uma receita da sociedade futura; sao· duvidas de quem oferece 0 prato feito 
"que os trabalha90res deveriam comer. Sao duvidas de quem esta longe das ta­
refas concretas das lutas populares, de quem nao aprendeu ainda a conviver 
co.p1 0 povo, muito men os a sentir 0 que 0 povo sente. 

r". 

Nos, do PT, sabemos que 0 mundo caminha para 0 socialismo. Us traba-
lhadores que tomaram a iniciativa historica de prop or a cria~ao do P1' ja sa-­
biam ctisto muito ~ntes de terem sequer'a ideta da necessidade go Partido. E 
por isso sabernos tam bern que e falso dizer que as trabalhadores, em sua es­
pontaneidade, nao sao capazes de passar ao plano de luta ,dos partidos, de­
vendo limitar-se as simples reivindica~oes economicas.· Do mesmo modo, sa­
bemos que eJalso dizer que_os trabalhadores brasileiros, deixados asua pro­
pria sorte, se desviarao do rumo de uma sociedade justa, livre e igualitaria. Os 
trabalhadores sao os maio res explorados da sociedade atual. Por isso senti­
mos na propria carne, e queremos, com todas as forcas, uma sociedade que, 
como diz 0 nosso pr?grama" tera q~e ser uma sociedade sem explorados e 

- sem exploradores; Que sociedade e esta senao uma sociedade socialistaZ 

Mas 0 problema nao e apenas este. Nao basta a alguem dizer_que quer 0 

socialismo. A' grande pergunta e: qual socialismo? Estamos por acaso obriga­
dos a rezar pela cartilha do primeiro te6rico socialista- que no~ bate a porta? 
Estamos por acaso obrigadoJ' a seguir este ou aquele modelo, adotado neste 
ou naquele pais? Nos, do Partido dos Trabalhadores, queremos manter as 
melhores rela<;oes de amizade com todos-os partidos que, no mundo, lutam 
pela democracia e pelo sociali~mo: Este tern sido 0 criterio que orienta e con-_ 
tinuani orientando os nosso contactos internacionais: Urn criterio de inde­
pendencia polftica, plenamente compreendido em todos os paises por onde 
andamos,.-o que devemos aqui declarar.em respeito-a verdade e como home-_ 
nagem a todos os particlos amigos. Vamos-continuar, com inteira indepen-

. dencia, resolvendo os n~ssos" problemas a nossa maneira. -

Sabemos que caminha~os para 0 socjalismo, para 0 tiro de socialismo 
que nos con vern. ~abemos que nao nos cohvem nem esta em nosso horizonte 
adotar a ideia do socialismo para ouscar medidas paliativas' aos-males sO,!iais 
causados pelo capitaiism10 9u para g~renciar a crise em que este sistema eco­
namico se encontra. Sabemos tam bern que_ nao nos _conyem ado tar como 
perspectiva urn socia.lis~o burocratico que atende mais as ilOvas castas de - . \. 
tec~ocratas e de privileg}ados qJle aos tra~alhadores e 'ao povo.. _ 

O~ socialismo que nos queremos se definir~ -por todo 0 povo, como exi­
gencia concreta das lutas populares, como resposta polftica e economica glo­
bal a todas as aspira<;oes concretas que 0 PT seja capaz de enfrentar. Seria 
muito facil, aqui; sentados comodamente, no recinto do Senado da Republi­
ca,_ nos decidirmos por uma definicao ou por outra. Seria'milito facH e muito 
erra·do. O'socialismo ql!e nos queremos nao nascera de urn decreto, nem no~-
so, nem de ningue!l1. _ , 

o socialismo que nos queremos ira se definindo nas lutas do dia a dia, do 
mesmo modo como est amos construindo 0 PT. 0 socialismo que nos quere­
mos tera 'que ser a emancipa<;ao dos trabalhadores. E a liberta<;ao dos traba-­
Ihadores sera obr_a dos proprios trabalhadores. 

Muito-obrigado a todos. 
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o SR. PRESlDENTE (Jutahy Magalhaes) - V. Ex' sera atendido. 
Concedo a palavrtl ao nobre Deputado Geraldo Guedes. 

o SR. GERALDO GUEDES (Pronunda 0 seguinte discurso. Scm rc\'i­
"no do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Sr. Presidente, neste~ rllpidos cinco minutos. nao terei a pretensao de 
anllh~ar c- de comentar 0 trabalho que, aqui. roi desen\'olvido pelo nosso pre­
lado I:olega Freita~ Dilliz. So me resta congratular por se criar, agorajajuri­
dicamente, j[l politIcamente. atraves de uma convelH;ao, mais urn partido ne~­
Ie Pai~, a que .em I:omprovar, os nossos sinceros propositos de fazer deste 
Pai-, uma democracia. 

o Partido dos Trabalhadores e mais uma posic;ao democnitica. Acredito 
~e val colm:ar neste Pais para que toda a socledade brasileira se interpenetre, 
~e Inler-rel,lcione, ~e interca!J1beie e se comunique de maneira a mais ampla 
ru~~ivel, Ii mab clevHdd PO'lSlvel, a mai~ democratlca,possfvel, dentro do nu-
deo rundamental da vida - 0 respeito aos direitos humanos. -

Nc~tc ponto. miphas congratulacoeb ao Partido dos trabalhadores, que 
fem l\ sua postura. E que nao seja, tambem, novidade a postura do Partido 
do~ trdbalhddore~. porque esta no mlcleo do Partido do& Trabalhadores pro­
t:UfaT 0 "ociuli\mo ideal. Acredito que ate mesmo e:.se socialisIno ideal ja tern 
sido. antcs des'ia conven9ao. antes do Partido do~ Trabalhadores, no Bra"il. 
jil tern 1>ido declarddo e1>se sodalismo e ja tem ~ido pedido e Ja tern sido de­
In,mdado par uma figura do Nordeste, que, embora nao esleja afinada dentro 
do .>istema polItico, e politico - S. E,' Revma. D. Helder Camara. Tenho 
documcnto.> comigo em que S. Ex' Revma, desde 1967, se dec1arava urn pos­
tulante, no Brasil, pela adocao, entre n6s, do socialismo. Que nao seja 0 so­
ciahsmo historicamente consagrado pelo nosso conhecimento. tradicional­
mentt: fundad.o numa filo~ofia que ja esta ultrapassada, mas urn socialbmo. 
Na verdade. uquela altura. S. Ex' Revm'. queriuJo socialismo. 

Sr. PresJdente. fica este pequeno repara, fica estabelecida esta modesta 
pOSI~;to fdee ao discurso que 0 nobre colega Deputado Freitas Diniz acaba de 
profenr. que nao temob tempo de examinar, de comentar, mas e urn docu­
mento que h.i de exigir 0 nosso trabalho de pensamento, que ha de exigir nos 
debruc\!mo~ para estuda-Io, porque ha mUlta coisa em todos os program as, 
em todo~ o~ partidos, que sao comuns. Hi"! muitos temas, ha muitas propostas 
que ~ao prop03tas da ~ociedade brasileira. Entao, devemos procurar essa 
identldddt< noutra oportunidade. 

Sr. Presidente. eu me permito, e para isto e que me inscrevi, lembrar ao 
Congresso Nacional que, em agosto deste ano, passou por aqui, por Brasilia, 
urn cidadao muito importante - importante nao pelo que dizem que e im­
portanle, e sim importante pela propria importancia que ele tern, urn grande 
jurista alemao. 0 professor Helmut Steinberger, presidente de Suprema Corte 
Consllludonal da Republica Federal da Alemanha, 0 orgao judiciiirio mais 
imporl.1nte daquele pais, equivalente ao nosso Supremo Tribunal Federal, 
como me lembra 0 nobre Deputado Francisco Rollemberg. Esse grande juris­
ta, de renome internacional, homem que carrega consigo uma grande cultura 
filosolica, fez uma conferencia a convite do Instituto dos Advogados do Dis­
trito Federal, que honra. sobremodo, 0 conhecimento humane nessa area 
juddlco-filosofica. 

Peeo a V. Ex', Sr. Presidente, faea constar das atas dos nossos trabalhos 
a conferencia do Professor Steinberger, que acabo de receber, jii vertida para 
o portugues, creio - vai interessar, fundamentalmente, a muitosjuristas, ad­
vogados, magistrados, promotores a todo esse con junto ou a todo esse uni­
verso em que se constitui 0 nosso Poder Judichirio. £ urn trabalho de fenome, 
ate porque ele marca, sobretudo, nesta conferencia, urn dado que e diferente 
de todos os tribunais maiores do mundo. 0 dado relativo ao processo de co­
nhecimento do recurso constitucional. 

Enquanto aqui alegamos para 0 conhecimento do Supremo e provamos 
para que Supremo tome conhecimento, que so uma violacao it lei federal, 56 a 
viola,ao ao texto constitucional alegado e ql,le dii lugar aD conhecimento do 
recurso, Ii! nao. 0 zelo, a preocupa~o pela intocabilisiade da lei federal, que e 
o estatuto maximo da Republica Federal Alema seja essa alegada ou hao ale­
gada, mas sendo conhecida e a razao suficiente para 0 Tribunal Constitucio­
mil Federal tomar conhecimento, porque 0 tribunal tern esta missao nao 56 de 
guardiiio zelador. mas de fiscalizador da verdadeira posicao jurfdica de todas 
as questo~, no sentido de que nao se toque. Quer dizer. M 0 respeito a into­
cabilidade da lei federal. Estc e urn ponto crucial na vida jurfdica do povo ale­
mao, que entregue a fiscalizacao de sua lei a defesa da sua lei, federal, antes de 
tudo, ii Suprema Corte Constitucional da Republica Federal da Alemanha. 
De modo que. Sr. Presidente. pe.;o a V. Ex'. em recebendo a Mesa este docu­
menlo, 0 fa<;a transcrever, 0 que me parece de interesse, tam bern de muitas 
classes. 

M uito grato, a V. Ex' (Muito bem!) 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. DEPUTADO GE­
RALDO GUEDES EM SEU DISCURSO: 

A conferencid pronunciada em Brasflia, no dia 25 de agosto de 1981. 
pe1u Ministro da Suprema Corte Constitucional da Republcia Federal d,l 
AJemanha. Profes'ior Helmut Stelllberger, sobre 0 tema: 

"A. Jurbdicao eo Poder Politico da Suprema Corte Constitu­
cional d.l Alemanha." 

A conterenClll foi organizada pelo Instituto dos Advogado~ do Distnto 
Federal, em colaboracao com a Embai,ada. 

Em \Ista da importiincia que es~a Corte e1(erce na vida polfticJ e jurfdica 
da Republica Federal da Alemanha, publicamos a conferencia nJ integra. 

Bra~fJia. 26 de agosto de 198 J. - , 

A JURISDICAO E 0 PODER POLITICO DA SUPREMA 

CORTE CONSTITUCIONAL DA REPUBLICA FEDERAL OA- ALE­
MANHA 

Helmut Steinberg." 
I. Uma das caracterbticas rna is notaseis na e\olueao politico­

con~titucional cia Europa Ocidental apos a Segunda.Guerra Mundial e a difu­
sao daJuri,dlr,;ao constitucional em forma de Tribunais Constitucionais espe­
clabo A Au~trIa, que, em 1920. era 0 primeiro pais da Europa d criar urn Tri­
bunal Con:;tituc1onnl especial, retoma essa tradic;ao em 1945 e lorna a insti­
tuir ° Tribunal Constitucional. Em 1951 inicia as suas ati\'idade~ 0 Tribunal 
Constitucional Federal alemao, em 1956 0 italiano. Em (958 e in~tituido a 
Con~eil Constitucionnel frances, 0 unico orgao realmente novo na Consti­
t ul¢iio dc- de Gaulle. No ana de 1978, sob a nova Constituicao. cria a Espanha 

-urn Tri/mnal Constitucional.' Existem. portanto, tuis Corte& nos quatro maio­
re~ estados da Europa Ocidental continental. A Sufc;a ja conhece ha algum 
tempo uma jurisdicao con::.titucionallimitada, na forma do recurso constitu­
donal dirigido ao Tribunal Federal suir;o. atraves do qual e possivel faTer va­
ki" dlreito~ constitucionais do indivlduo dentro _dos Cantoes. Ja_ha algum 
tempo ~e cogita, na Suiea, em ampliar consideravelmente a juri~dic;ao con~ti­
tuciona!. 

Dos maiores estado~ da Europa Ocidental, somente a Gra-Bretdnha e~ta 
siluada d parte dessa evolucao. Mesmo assim, tambem 1:1 ocorreu uma evo­
IUcao especial num campo, embora restrito, importante. E que a Gra­
Bretanha se submeteu iljurisdic;ao do Comite.Europeu de Direito~ Humanos 
e do Tribunal Europeu para Direitos Humanos em Estrasburgo. Desde en­
tao, podem "er impugnados. perante essas instancias, atos da autoridade 
publIca bntanica. sob <t alegaciio de violarem direitos humanos e liberdades 
fundamentais garantidos na Convene;ao. 

- 0 Tribunal de Estrasburgo ja decidiu varios casos relacionados com a 
Gra-Bretanha, entre eles 0 famoso caso do Sunday-Time!.. Jii se observou, 
com certa razao, que as Instiincias de Estrasburgo represenlam para a Gra­
Bretunha uma especie de Justic;a constitucional, restrita a salvaguarda dos di­
reitos emergenles da Convenc;ao. -

As origens polfticas e soci610gicas dessa evoluc;ao tern suas base", em 
grande parte, nas peculiaridades da hist6ria nacional e da estrutura politica 
de cada estado. Em toda a parte, foram reac;oes a sistemas politicos preceden­
tes. Na Atemanha, foi a reacao ao regime nacional-socialista. na Italia, ao re­
gime fascist a, na Espanha, ao regime de Franco, e mesmo na Franca 0 Conse­
lho Constitucional foi fundado como reacao ao que de GauBe encarava co~o 
deficiencias do regime parlamentar da Quarta Republica. 0 sistema potftico 
todo da Franca havia repousado, ate entao, nn. soberania do Parl~mento. De 
ucordo com a concepcao dos autores da Constituiciio de 1958, que restringe a 
competencia legislativa do ParJamento, 0 Conseil Constituclonnel foi intra­
duzido. sobretudo, com a finalidade de velar para que 0 Parlamento se con­
servasse denlro desses !imites da sua competencia legislativa. Dois passos, en­
tretnnto, contribufram para que 0 Conselho Constitucional va alem desse pa­
pel que Ihe fora destin ado: urn deles roi declarar Direito positivo 0 preambulo 
da-'Constituicao-de 1958 e, com isso, a Declarac;ao dos Dirieitos Humanos de 
1789 nele rnencionada, conquistando, assim, urn parametro de avaliaeao com 
o qual ele testa a constitucionalidade de projetos de lei, e nao mais, portanto, 
aplicando unicamente as normas sobre competencia. 0 segundo passo foi a 
ampliac;ao da competencia do Conselho Constitucional atravCs de uma emen­
da it Constituicao em 1974. Foi decisivo que, desde entaD, tais pedidos tam­
bern podem ser lormulados do meio da Oposi~ao. Entretanto, 0 direjt~ de se 
dirigir ao Tribunal Constitucional e uma das questoes-chave na estrutum de 
toda jurisdic;ao constitucional. 

E isto permit'? que se lance luz sobre um fator geral, atraves do qual soe 
expJica a evolueao, aqui retratada, na Europa Ocidental. b que, bern mais do 
que nos sistemas de governo presidenciais do hemisierio americano, nos siste­
md~ de governo parlamentar da Europa Ocidental, a funcao contraladora do 
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J>arlamento sobre 0 Governo se enfraqueceu. 18to esta Jigado aDS partidos 
politicos,"que, como partidos' da maioria, coloc~m a maioria tanto no Parla­
mento como no Governo, e port an to deveriam se controlar, antes de mais na­
da, a si proprios. A jurisdic;ao constitucional nao nasceu precipuamente da 
necessidade de compensar esse enfraquecimento parcial da func;ao controla­
dora do Pari amen to com relacao ao Poder Executivo. Fosse esse 0 caso, e~­
tretanto, deveria entao ser inclufda na competencia das Cortes Constitucio­
nais aquela area na qual essa debilitacao da funcao controladora teve lugar, 
ou seja; no relacionamento entre 0 ParI amen to e 0 Governo. - . _ 

. A isto se liga uma consciencia e'uma necessidade, em permanente cresci­
mento,-de que, em face.da potencializacao do poder do moderno estado in­
dustrial, 0 peso controlador dos Tribunais independentes no sistema politico 
deve ser reforGado, e de que, em especial, 0 poder das maiorias democn'tticas 
precisa ser limitado atraves de no.rmas jurfdicas fundamentais, devendo uma 

.1al-limitaGao ser garantida atraves de instituil;:oes jUdiciais. 
o peso adquirido pelos Tribu-nais Constitucionais nos respectivos siste­

mas nacionais poHticos e extremamente variildo. A posiCao mais forte, com­
parativamente, poderia ser.atribufda ao Tribunal Constitucional Federal da ' 
Republica Federal da Alemanha. Ele e comparavel apenas, no ambito mun­
dial, com 0 papel desempenhado pela Suprema Corte nos Estados Unidos. 

. II. A jurisdicao constitucional na Alemanha tern rafzes historicas que 
romontam a urn passado distante, em parte ate a Idade Media. Eu nao pode­
ria me aprofundar sobre este aspecto, mas gostaria de mencionar a,penas dois 
momentos: com excecao dos 13 anos de dominacao nacional-socialista, a Ale­
manha sempre foi, em sua historia milenar, uma unidade politica constitufda 
sob a forma federada. Essa' estrutura federal foi sempre considerada como 
uma relaGao de Direito constitucional. E a garantia dessa estrutura federal ja 
foi divers as vezes objeto-de decisoes judiciais e 0 mais importante ponto,de 
partida para a evolucao da jurisdicao constitucional na Alemanha. Urn se­
gundo ponto de partida foLa relacao entre 0 senhor feudal e 0 SeU Governo, 
de urn lado, e as classes sociais, de outro. Essa relac;ao era tida como contra­
tual, e os'litfgios dela oriundos, por isso, poderiam ser decididos judicialmen-
teo 

N~ epoca do Reich,'~ Constituic;ao de Weimar introduziu, primeiramen­
te, em 1919, urn Tribunal Superior do Estado. Este Tribunal tinhajurisdicao 
p,rincipalmente em pendencias de Direito Constitucional entre 0 Reich e os 
Estados~membros, assim como em Iitfgios entre os Estados-membros. Embo­
,fa essa Corte Constitucional tenha se pronunciado em uma serie de cas os im­
portantes; eli nao chegou a se tornar urn e!emento de maior significado no 
sistema polftico da Republica de entao. 0 papel da jurisdicao cpnstitucional 
permaneceu modesto. 0 que se alterou fundamentalm,ente apos a Segunda 
Guerra Mundial. 

,III: A Lei Fu~damental cria uma jurisdicao constitucional da Fede­
raGao, abr~ngente, confiada ao -Tribunal Constitucional 'Federal (TCF). A 
posil;ao, as competencias e os tipos fundamentais de process os do TCF se en­
contram estabelecidos na propria Lei Fundamental, assim como na Lei do 
Tribunal Constituci~nal Federal. Em seu,.§ 19, diz esta Lei que 0 TCF e uma 
Corte de JustiGa autonoma e independente com relacao a todos os demais or­
gaos con·stitucionais. Do contexto de todos estes preceitos deduziu-se que 0 . 
TCF detem uma posic;ao constitucional em pe de_ igualdade com os demais 
argaos superiores do Estado, em especial com 0 Parlamento Federal, 0 Con­
selho Federal eo' Governo Federal. 

o Tribunal Constituciona! Federal esta fora da ~rganizacao judiciiria 
normal; nao se jurisdiciona a nenhum Ministerio e nao esta submetido a qual-
quer poder de controle do ExeciJtivo. ' 

'0 Tribu~al tern urn orc;amento proprio,- que nao e elaborado pelo Poi::!er 
E~~cutiy~, tampouco executadq por algum Ministetio -: ele e aprovado pelo 
It~gislador e adininistrado 'pelo 'Presidente 00 TCF., . : 

I b Tribunal Constitucional Feden!! esta organizado em'duas Turmas (Se­
nados). A competencia das Turmas' e determtnada pela Lei de 1951. 0 Pleno 
00 TCF so decide ~~ matl:riajurisdicional quando uma das Ttir?las'prete'n'da 
divergir, em uma questao jurfdica, do entendimento contido em decisao da 
o~ira turma. 'Alem disso exercem func;oesjurisdi~ionais as Comissoes forma­
das p'or cada Turll1a para_o exame preliminar dos cas,os. Constituidas de tres 
J~ft;e~1 el,a~ podem, havendo unanimida~e, iejeitar recursos constitucionals -
- urn tipo de processo de que ainda falaremos - por'inadmissibilidade.ou 
por Ihes fa,ltarem perspectivas de ~xito. " ' 
. , Cada 'Tu~ma e constitulda por 8 Jufzes. Estes sao el~itos, met~de pelo 
P~rlamento Feder~l, metade pelo, Conselho Federal. Seu m~ndato e de'I2 

-anos" sel!l ~ossibilidad~ de _re,?leiGao. Para elege-Ios enecessaria a maioria de 
2/3. Podem pro'por candidatos os grupos do Parlamento Federal1 0 Governo 

,Federal e os,Governo_s estaduais. Na pratica politica, ~ escolha dos candida-

to-5 e feita atraves de uma deliberaGao previa e'ntre os partidos polfticos_~epre: 
sentados no Parlamento Federal: . ' . 

. IV. 0 TCF exerce a suajurisdicao atraves d~ determinadas form~s pro­
cessuais. Existem urn as quinze dessas formas. Elas regulam, em especial, 
quem pode intentar urn processo perante 0 TCF e quem deve tomar parte em 
tal processo. E justamente a estruturaGao normativa das possibilidades de 

_ acesso ao Tribunal uma questao-chave de toda JustiGa Constitucion"al. A ma­
teria a examinar, os efeitos das decisoes, 0 procedimento e a legitimaGao para 
requerer estao indissoluvelmente ligados entre si, em cada modalidade pro­
cessual. E~ especial, nao pode a materia submetida a decisao ser vista inde­
pendentemente do circulo dos legitimados a requerer; 0 efeito do controle se 
alterara substancialmente, se-este puder ser provocado por um,outro cfrcuM 
de legitimados a requ~rer. -

Antes de -comeGar a tratar de alguns tipos de processos, algumas indi­
caGoes estatfsticas: ate 0 final de 1980 foram ajuizados perante 0 TCF 47.345 
pr~cessos. Destes, 46.000 foram resolvidos. Em sua maior parte, estes casos 
diz1am respeito a apenas uma forma de processo, 0 assim chamado recurso , 
constitucional; so para este, houve 44.773 cas os. Mais de 90% desses recurs os 
constitucionais nao foram decididos pl:(las Turmas'do Tribunal, mas pela~ 
C9missoes de exame preliminar, que, como ja foi dito, se compoem de 3 Juf­
zes. Cada Turm: formOli varias dessas Comissoes. Anualmente, dao entrada, 
hoje em dla, de 2.500 a 3.000 cas os novos; 0 numero de pronunciamentos do 
Tribunal e mais ou menos 0 mesmo. 0 numero de entradas anuais pratica­
mente triplicou nos ultimos dez anos. Se ele continuar a crescer, e de se preyer 
que 0 limite de capacidade do Tribunal tera sido atingido. 0 Tribunal entra­
ra, en tao, em consideravel atraso, ou nao podera manter a qualidade de suas 
decisoes; po is a qualidade de decisoes, judiciais custa tempo. 

Passo agora a tratar dos tipos de processo que tern maior importancia na 
priitica do Tribunal: , ' \ 

1. Os cham ados litfgios entre Estados da Federacao. 
Neste tipo de processo, 0 'f.ribunal soluciona.litfgios entre Ii Federac;ao e 

os estados sobre suas competencias e obrigaGoes oriundas da organizaGao do 
Estado federado, em especial da distribuicao da competencia no ambito da le­
gislaGao, na interpretaGao d~ Direito federal pelos Estados ~ no exercicio do 
controle da Federacao. S6 podem ser partes, neste pr_ocesso, 0 Governo Fede­
ral e os Governos estaduais. 

o Tribunal ate agora teve 16 casos, nesta modalidade de processo, para 
decidir. Urn dos mais significativos [oi 0 cha~ado litfgio da Televisao. 

_ No campo das organizac;oes de radio e televisao, de acordo com ~ Cons;: 
tituiGao, e dos Estados, e nao da Federac;ao, a competencia para legislar. Nes­
ta conformidade.,no ana de 1960 so exis!iam organizaGo~ de radiodifusao 
90S Estados. Elas mantinham, em base contratual, urn sistema de televisao 
comum, abrangendo todo 0 territorio federal. Em-1960, 0 Governo Federal 
do Chanceler Adenauer tentou instalar ,urn segundo sistema de televisao 
abrangendo 0 territori~ federal: Para este fim, criou uma sociedade de direito 
privado; de responsabilidade limitada. As quotas deveriam ser. distribufdas 
entre a FederaGao e os Estados. Quando os Governos estaduais, entretanto, 
declinaram de entrar na sociedade, 0 Governo Federal decidiil!evar avante 0 

· projeto
l 
e ficar ele pr6pr{0 com todas as quotas da sociedade. Este procedi­

menio foi impugnado pol' dois Estados, perante 0 TCF. Eles argumentaram 
que tal procedimento representava uma violacao da competencia dos Estados 
[10 campo da organizaGao de radio e televisao. 0 TCF.decidiu que 0 Governo 
Feqeral, com a criacao da sociedade de televisao, havia violado as competen­
cias dos Estados, a sua obrigaGao constitucional de colaborar realmente com • 
os Estados e respeita-Ios, e, finalmeqte tam bern a garantia de liberdade ae ra­
diodifusa'o do art. 59, alfnea I, da Lei Fundamental. Se tivermos em mente 0 
papel hoje desempenhado pela Televisao,na formac;ao da opiniao publica e na 
sua' intlue'nciaGao; teremos uma medida do significado de uma decisao do 
TCF que negou a·FederaCao, de uma vez portodas', a intr~mi~s~o na'o~gani-
zaGao da 'radiodifusao ~ da televisao.' ,," , ,,/ 

· 2 .. 0 processo do~ ,L~tigio~, entre ()rgio~; " , ';'" " 
o TCF decide sobre a interpretac;ao da Lei Fundamental, em litfgios 

· sobre a extensao dos clireitos e deveres de urn orgao superior da FederaGao ou 
outras_partes envolvidas que, como por exemplo frac;oes dos partidos polfti­
cos no Parlamento Federal, tenham sido dotadas, seja pela Constituicao, seja 
pela oi-dem do'dia-, de direitos proprios. Ainda alem, 0 Pleno d~ TCF deciaiu, 
em 1954, que tambem partidos poifticos como tais, quando aiegarem violacao 
de sua situaGao juridica constitucional por algum orgao superior da Fede­
raGao, sao remetidos a esse .pro~esso do !itfgio entre orgaos. 

. Ate agora foram ajuizados 32 casos deste tipo de processo. 
Urn dos casos mais importantes roi uma queixa dos Partidos Democrata­

Cristaos, em 1976, contra 0 Governo i"ederal, com 0 pedido de que ~e consta­
tasse que 0 Governo Federal, atraves de pagament9s em diAheiro aos farti.:-

, ' 
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dos do Governo, bern como atraves de propaganda eleitoral e material eleito­
raj vuriado, teria se intrometido de forma inconstitucional nn disputa eleito­
ral, violando, desla maneira, a Lei Fundamental. 0 TCF decidiu que 0 Go­
verno Federal infringira a Lei Fundamental e, em especial. 0 principia funda­
mental da igualdade de oportunidades em e1eil;oes, que ele se intrometera, erp. 
busca de votos, na disputa eleitoral. antes das eleicoes para 0 Parlamento Fe­
deral, utrayes de ~eries de anuncios e outras publicacoes, e nao tOIn!lra quais­
quer medidas para eVltar que impressos por ele, preparados para fins de di­
.. ulgacao de suas atividades com utiliza«ao de meios orcamentarios, fosl>em 
recebldo~ e utihzados em grande quantidade pelos Partidos do GoverrlO. 
como material eleitoral suplementar. 0 Tribunal sentenciou que e veda do aos 

'orgaos do Estado. por for«a da Constituir,;flO, identificar-se, na sua fun«ao 
publica. com vistas a eleic;i3es, com partidos poHtico~ ou candidatos c apoia­
los ou combate-Ios com a aplicac;ao de recursos pertencentes ao Estado. 0 di­
reito do" Partidos POJitlCOS a igualdade de oportunidades tera sido violado, 
quando orgao1> do Estado, como tais, tomarem partido, em disputa eleitoral, 
u favor ou contra urn partido politico au candidatos. A tarefa permitida ao 
Governo. de informar 0 publico, encontra seu limite onde come«a a propa­
ganda deitora!. 

3. 0 Proces~o do Controle da Norma em Abstrato. 
o TCF decide em divergencias de entendimento ou duvida~ &obre a com­

patlbihdade formal ou material de Direito federal ou dos Estados com'a Lei 
Fundamental ou a compatibilidade de Direito e;;tadual com 0 federal. Sao le­

- gitimado~ a requerer. neste -conte>;.to, 0 Govenro Federal. urn Governo &ta-
• dual ou' I /3 do~ membros do ParJamento Federal; este Ultill\.0 significa, 

wbreludo, que urn pedido desta natureza proveniente da Oposicao tambem e 
possive!. 

o Tnbunal decidiu ate agora, neste tipo de proces..,o, 71 casos. Urn dos 
mal~ Importanle:, 1'01 a demanda intentada por 193 membros do Parlamento 
Federall:ontra uma lei atraves da qual se pretendia abolir a punioilidade do 
abortll. de~de que ti'vesse tido lugar no cur~o dos tre~ primeiros meses. 0 Tri­
bunal declarou e~~a lei inconstitucional. Ele proclamdu que tambem a vida -
ainda nao na~cida e:.til sob, a prot~uo da Conslitui~ao, como bern juridico 
autonomo, t! que 0 Estado esta obrigado, constitucionalmente, a protege-I a e 
a promo\e-Ia. 

4. 0 processo do controle concreto ou incidente da norma. 
Todo Tribunal na Republica Federal da Alemanha tern 0 direito e 0 de­

vl!r. ba~lcamente em todo processo perante ele ajuizado, de verificar 5e uma 
norma juridlca, da qual dependa a ~olu~ao do caso em aprecia«ao, e constitu­
cional ou nao. Caso, porem, urn Tribunal considere a lei inconstitucional, em 
~eme/hante situacao decis6ria, devera sobrestar 0 processo e obter a decisao 
do TeF, quando se tratar de violacao da Lei Fundamental, ou a decisao de 
um Tribunal ConstituclOnal Estadual. quando 5e tralar da viola~o da Cons­
tituic<io btadual. 0 mesmo vale para 0 caso de viola~ao da Lei Fundamental 
atTavc!s de Direito do Estado ou dd incompatibilidade de uma Lei estadual 
com uma Lei federal. 0 Tribunal nao pode. porern. declarar de proprio a Lei 
inconstitucional ou contraria it Lei federal ou deixa-la inaplicada. Antes: 0 
proce,~o deve ser ~ubml!tido ao Tribunal Constitucional. Este decide, entao, 
I!xcJu"i .. amente sobre a questiio constituclOnaI, isto e, sobre a validade ou in­
validade da Lei. mas nao se pronuncia sabre 0 caso em si. Ele devolve 0 pro­
ces,o ao Tribunal de origem. apos a solur,;ao da questiio conslilucional. A fi­
nalidade deste processo e centralizar no TG\1 a decisao sobre a inconstitucio­
nalidade de Leis ou sua contrariedade a lei federal, para conduzir a uma inter­
prctac;ao uniforme da Constitui«ao. Os Tribunals fazem uso frequente desse 
processo de suscitac;iio. Ate 0 fim de 1980 foram apresentados mais de }.9oo 
processos deste tipo perante 0 TCF. S6 estao legitimadm; a _submeter tais 
que~toe~ os Tribunais. nem mesmo as partes processuais perante a Corte qri­
gmflria 0 e~tao. 

o TC F proferiu numerosas decisi3es importantes em processos deste ti­
po. A~sim, afirmou a constitucionalidade dos dlspositivos do C6digo Penal 
sabre a imposic;ao da pena de prisao perpetua. No ana de 1978. confirmou a 
con~ti!ucionalidade de urn preceito central da Lei do Atomo. Ela havia side 
posta em duvida peIo Tribunal suscitante. entre outras coisas, pela alegac;ao 
de que a possibilidade nela prevista. de 0 Poder E~ecutivo autorizar usinas 
atomktl~. em todo casa quarldo se trate dd moderna tecnologia deJas! bree" 
der. I: muito indefimda e alem dis!.a represent a uma decisao politicamente tao 
impnrtante que pam loma-Ia seria necessaria uma autoriza«ao do Legislativo, 
em formJ de Lei. 

5. 0 proce~so do Recurso Constitucional, 
Qualquer pe;,~oa, com a alegacao de ter sido prejudicada pela autoridade 

publica num de seUb direitos fundamentab ou em determinados direitos sub­
jetivus conlemplados na Lei Fundamental. pode recorrer ao TCF. Autorida­
_de puolica, neste sentido, eo Poder Legislativo. 0 Executivo e 0 Judiciario. 

Em outrs palavras: com 0 recurso constitucionaI podem ser acatados, tanto 
normas juridicas como atos administrativos ou decisi3es judiciais. Antes de 
ser admitido 0 recurso constitucional, deve 0 recorrente ter esgotado, basiea­
mente, as vias judiciais: s6 quando 0 recurso constituinte tiver importancia 
para 0 interesse com urn, ou quando, de outra forma, 0 recorrente vier a sofrer 
grave c; inevit:hel prejuizo, po de cle postular junto ao TCF. antes, ainda, de 
esgotadas as vias judiciais. 0 recurso constitucional deve ser interposto no 
PflUO de urn mes: caso ele se dirija contra uma lei ou urn outro ate de autori­
dade, contra 0 qual nao exista recurso pelas vias jUdiciais, podera 0 recurso 
constitucional ~er impetrado no prazo de um ano. 

A importancia dos recursos constitucionais na atividade do Tribunal e 
mais de natureza quantitativa, Ate meados de 1981 foram decididos cerca de 
46.000 processos. Destes, apenas 1,16% tiveram exito. Como ja se mencionou, 
mais de 90% dos recursos constitucionais sao resolvidos pel as Comissi5es de 
ell.ume preliminar das Turmas. 13 que 0 recurso precisa ser aeeito peIo TCF. 
Diversamente do que ocorre na Suprema Corte dos Estados Unidos, essa 
aceitac;ao nao esta submetida a discricao do Tribunal. Antes: um recurso 
constitucional s6 pode ser rejeitado ou por nao ser admisslveI ou porque, por 

_outro:. motivos juridicos, ele nao tenha suficientes perspectivas de eXilO. as 
recursos constitucionais sao :.ubmetidos a urn exame p'reliminar por uma Co­
missao encarregadd desse exame, composta de tres Juizes. Cada Turma for­
mou diversas dessas Comissi3es. A Comissao pode. por decisao umlnime, re­
jeitar' a admis~ao do recur~o constitucional pel~s motivos acima expostos. 
Quando a Comh~ao nao nega a admissao, decide entao a Turma toda sobre a 
adnllssao. A TUrma devera admitir 0 recurs.o constitucionul quando pelo me­
no~ dois Juile~ forem da opiniao de que se pode esperar, da decisao, 0 escJare­
Clmento de uma questao constitucional ou de que, com a recusa em decidir 0 

ca.>o. ocorreni grave e mevitavel prejuizo para 0 recorrente. ' 
NUmer05a1. decisoes importantes do TCF foram proferidas em processo 

& recurso constitucional. Os recursos constitucionais se dirigem, 0 mab das 
veze~. contra deCl!>oes judiciais,-porque, como 5e disse. urn dos pres5upo~t05 
de ~Utl admissibilidade e ter 0 recorrente esgotado, primeiro, uma via judicial 
dada. Sendo dado provimento a urn recurso constitucional contra uma deci­
suo judicial, 0 TCF anula a decisao recorrida, e. con forme 0 ca~o, encaminha 
o processo a urn Tribunal competente. para que uma nova decisiio seja profe­
rida. Pro .. ido urn recurso constitucional contra uma Lei, via de regra essa Lei 
e declarada nula ou incompatfvel com a Constituicao. 

Da c6pw de decisoes dadus em recursos constitucionais posso destacar 
apenas um e1(emplo: no an~ de 1972, a cadeia nacional de televisao "Segunda 
Televisao Akma" projetava exibir um documentario sobre urn crime. Este ti­
vera Jugar em 1969; quatro soldado~ que dormiam-em suas barracas foram 
as~assiriado~ por {res homens. Urn dos participantes do crime foi condenado 
em 1970, por cumplicidade no assassinato. a 6 anos de pena priyutiva de liber­
dade. 0 documentano que a televisao desejava irradiar deveria mostrar a5 re­
laGoe~ - em parte homossexuais - entre os tres homens, 0 planejamento e a 
e'(ecw;do do crime. as investigaci3es e urn caso de chantagem Jigado ao fato. 
No inicio da trdnsml5~iio seria mostrado 0 retrato do demandante; depois 0 

~eu papel seriu mterpretado por urn arti5ta: seu nome verdadeiro seria utiJiza-
do repetidas veLes durante 0 filme. ' 

o demandante pediu na Justic;a civel uma deci"ao liminar que proibisse it 
televi:>ao a transmissao do filme. Alegava que seu direito de personalidade, 
~eu nome e 0 direito a seu retrato seriam violados. A Justic;a dve! negou a Ii­
minar. 

Com 0 seu recurso constitucional. 0 TCF proibiu a teJev1sao a transmis­
~ao do filme, na medida em que est a se referisse ao recorrente. A decisao e 
tiplca. em especial para mostrar de que forma 0 TCF interpret'a a Lei Funda­
mental no ctlmpo do~ direitos fundamentais. Conforme entendeu o-Tribunal, 
neste caso vario~ bens jurfdicos protegidos pela Constituicao tiverani. de ser 
avalitldos em conjunlo. Em contraposicao ao direito fundamental do quere­
ltlnte it protecao da e~fera ,da ~ua personalidade, e, e;m especial, tam bern ao 
"eu interesse constitucionalmente protegido. de uma reintegracao na socieda­
de, situava-se a liberdade de radiodifusao, igualmente protegida na Lei Fun­
damental. Art. 59, al. I. 

o TCF enfatiLou, por um lado, a func;ao constitutiva que a Iiberdade de 
_ expressao, em especial a liberdade de radiodifusao, pos5ui numa sociedade 

democratlca. E"sa liberdade e. para uma,democracia, uma necessidade vital, 
porque ela torna possive! 0 confwnto de opinioes, um pres"uposto para que 
se excr<;:am de forma coerente os demais direhos polfticos Ii liberdade. 13' por 
isso que baslCamente todas as formas de transmissao em circuito. tambem do­
LUmentarios sobre ato~ delituosos. gozam da protec;ao do Art. 59 da Lei Fun­
damental. Entrelanto, quando uma transmissao televisiva 5e imiscui na esfera 
da personalidade de uma pessoa, 0 interesse publico nu informacao atrave~ de 
tran~mis~iio em circuito deve ser sopesado juntamente com 0 direito funda-
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. , 
- ~ental a prot~cao' da pefsonalidade. Em principio, nenhum desses dois bens 

juridico~ tern precedenci~ sobre 0 outro. Se eles coJidireip num ca~o concreto, 
deve ser levada ,en tao em consideracao a Jigacao de I¢mbos a protecao, a dig­
nidade da pessoa humana, 0 mais alto principio-mestre da Con~tituicao. Ai se 
impoe a inclusao de toqas as circunstancias relevantes do casu individual. 
Con forme entendimento do TCF, prepondera, em transmisso.es radiotelevisl- -
vas atuaIs a'cerca de crimes graves, 0 interesse cQmum. Mas tam bern naquelas 
transmissoes sobre crimes atuais uma regiao mais intima d~ esfera privada 
deve ficar protegida· e, em especial. deve-se verificar a proporcionalidade da 
invasao dessa esfera. Isto pode levar a concIusao de que nem sempre se pode 
permitir que 0 nome ou 0 retrato' da parte ~tingida seja divulgado ou que ela 
seja de' alguma outra forma ideI!tificada pUblicamente. , ' . 

A situacao se modifica quando nao se trate mais de urn relato atual; aqui 
cresce 0 peso da protec~o da personaIidade. Esse peso proibe que se represeJ?.­
te, numa.transmissao de televisao, 0 autor de urn crime e a sua esfera privad,!, 
pelo menos quando tal r~presentacao P9s~a conduzir a urn a, violacao substap'- , 
cialmente nova e suplementar da esfera da sua personalidade, principalmel)te . 
se ela poe em perigo a reintegracao na sociedade e a reabilitacao da' pessoa 
atingida. Tal ocorria no casu submetido ao Tribunal, segundo este entenaia; 

'0 demandante expiavaja ha alguns anos 0 seu delito e se achava bem proximo 
do seu retorno a uma vida normal. . 

6. POt' ultimo. qu~ro mencionar uma modalidade de processo, de que 
raramente se tern lancado mao, mas que por urn lado projeta uma luz sobre 0 

espirito do conteudo da l:ei Fundamental, e, por outro hido, indica a impor­
tancia que tern a reg~lacao do direito de acesso a um Tribun~rConstitucio-
nal. , . 

o Art. 21, alfnea 2, da Lei' Fundamental, determina que partidos politi­
cos,-que pelos s'eus objetivos 'ou pelas atitudes dos seus adeptos tentarem pr~- . 
judicar ou eliminar a.ordem fundamental democnitica e livre, ou por' em peri­
go_ a exi~tencia da Re~ublica Federal, sao inconstitucionais. Para esses princi~ 
pios fundamentais da ordem fundamentalliyre e democratica conta, confor~ 
me pronunciamento do TCF, no minimo orespeit~ ao.s direitos human-6s 
concretizados na Lei Fund!lmental:a'soberania do povo, a aivisao dos pode­
res, a responsabjlidade do Governo, a legalidade da administra~ao, a inde­
pendencia dos Tribunais, 0 principio da pluralidade partidariae a igualdade' 
de oportunidades para todos os partidos politicos com 0 direito a forma~ao e 
ao -exercicio constitucional de uma OposiCao. ' , 

Sobre a questao da inconstitucionalid~de de urn partido politico decide 
exclusiv'amente 0 TCF. " 

" Nesta m~dalidad'e processual, ele declarou inconstitucionais dois paiti­
dos poifticos, em 1952 0 Partido Socialista do Reich, de tendencia direitista, 
em .1956 0 Partido Comunista da Alemanha. Desde essa epoca, ou seja,ja uns 
25 anos, nunca mais,ocorreu processo desse tipo. E atualmente temos na Re­
publica Federal da Alemanha, por exemplo, uma quantidade de partidos co-
munistas, que desenvolvem livremente suas atividades. ' 

o processo para verificacao da inconstitucionalidade de urn partido polf­
,tieo perante 0 TCF e sobremodo interessante, tam bern, do ponto de vista de 
quem esta iegitimado a impetrar semelhante processo, ou seja, a propor 0 pe- ' 
dido de declaraca6 de inconstitucionalidade. 0 processo e urn exemplo mode­
Jar de como 0 efeito de urn processo judicial constitucional pode depender de 
q,uem esta legitimado a recorrer ao Tribunal. De acordo com 0 § 43 da Lei de 
Organizacao do Tribumll Constitucional Federal, 0 pedido de declara~ao de 
inconstitucionalidade de urn Partido so pode ser formulado pelo Pari amen to 
Federal, pelo Conselho Federal ou pelo Governo Federal; urn Governo esta­
du'al - e s6 ele - pode apresentar 0 pedido contra urn Partido cuja organi­
zacao se restrinja ao territ6rio do respectivo Estado, mas nao pode faze-Io 
C9m rel~c;ao a um PErtido cuja organizacao se esten'da sobre outros Estados 
ou sobre todo 0 territ6rio Federal. Nao estaremos j;:nganados se supusermos 
qiJe ~eria havido uma'serie de outros processos, se'o circulo dos iegitimados·ii 
requerer fosse mais amplo, por exempl0 s'e urn Governo esiadual ou urn Par­
laInento estadual tam bern jJudessem pleitear um.tal processo em relacao a urn 
Partido cuja organizacao se-estendesse para alem do Estado em questao, Otl 
entao se outros Partidos politicos pudessem impetrar semelhante processo. 

V. Em seus 30 anos de atividade, 0 TCF decIarou nul as, no todo ou em 
parte. umas 130 leis. Em term os numericos essa cifra nao e tao elevada assim, 
quando se le~ar em conta que- nesse perfodo mais de 3.500 leis foram promul­
gapas s6 pela Federacao, sef!1 incluir as leis estaduais, que tam bern sao passi­
veis de impugqaCao. Do ponto de vista qualitativo, contam-se entre elas, sem 
duvida, ,algumas leis em parte muito importantes, como, por exemplo, a ja 
mencionada lei sobre a reforma da punibilidade do aborto, ou uma emenda a 
lei d~ ,servico mjlitar,-que abria a possibilidade de se recusar a presta-lo atra­
yeS de uma simples decIaracao escrita - quase urn cartao postal. Da mesma 
forma ,esta co!reta; ,po rem, a afirmacao de que 0, TCF usa de grande reserva 

para declarar inconstitucional uma lei. Essa reserva se manifesta, sobretudo 
em .duas tecnicas de interpreta~ao: , 

a) uma dastecnicas e a chamadajnterpretacao em conformidade.com a, 
Co~stitui«ao. Todo jurista sabe que nao raro as normas juridieils; qu~r pelo 
seu teor, quer pero seu sentido, permitem mais de uma-possibilidade de inter­
pretacao. Se num casu concreto de interpretacao de uma norma jurfdica fo­
rem possiveis diversas alternativas ~e interpretar;:ao de acordo com as regras 
jurfdICas de interpretacao tradicionais, d~ acordo com a jurisprudencia do 
TCF uma lei nao poderii ser declarada inconstitucional mesmo se somente 
uma das diversas interpreta«oes possiveis for compatfvel com a Constituicao, 
ainda que a luz das demais alternativas de interpretacao a norma tenha se re­
velado inconstitucional., Imlmeras vezes, 0 TCF manteve leis sob a funda­
'mentacao de que em todo casu uma determinada interpretacao parecia com­
pativef, ainda. com a Copstituicao, mesmo que, a luz de outras interpreta,«oes 

. possfveis, a norma tivesse podido parecer inconstitucional. Existe urn limite: 
quando este metodo interpr"etativo. resultar numa invers~o do sentido da lei, 
que seria, assim, convertida no- seu oposto; 

, b) de acordo com ajurisprudencia do TCF, as leis devem ser interpreta-· 
das segundo 0 seu sentido "objetivad6", e nao segundo a vontade empirica 
do legislador concreto hist6rico. Para a averiguar;:aooesse sentido objetivado 
tam bern sao altaniente esclarecedores os trabalhos preliminares e cogitacoes 
do legis!. jor empirito, historico, assim, pois, os debates e ,relatorios das CQ­
missoes e do Plenario do Parlamento; mas em ultima analise nao sao_ eles de­
cisivos, quango 0 teor e 0 contexto"<.!o sentido-da lei, con forme tenha sido 
promulgada, resultarem num sentido diverso. Essa interpretacao objetivada 
oferece a possibiiTdade de manter uma hii, considerando-a constitucional, 
mesmo que as ponderacoes e ~ motivacao do Iegislador historico 'nao resistis­
sem a uma analise do ponto de vista dO.Direito constitucional. Assim se p.!:o­
nunciou 0 TCF em 1980, na segunda decisao plenaria da sua historia; '.' 

c) 0 TCF ate agora manifestou extrema reserva com rela~ao aO,Governo 
e a legislacao, no campo das relacoes exteriores. Assim, por, exemplo, consi-_ 
derau compatfveis com a Lei Fun1:lamental todos 98 tratados internacionais 
importantes da Republica Federal da Alemanha, Ii medida que Ihe eram sub­
metidas as respectivas impugnacoes. Em term9s bern genericos, proclamou 
que no campo da politica extern a se abr~ aos orgaos competentes urn amplo 
espaco para a \discricao politica. , _ 

Em decisao' so recentemente puf;licada,' insurgira-se 0 antigo lugar­
tenente de Adolf, {ritlerl Rudolf Hess, mantido em custodia pelas quatro 
[orcas de ocupacao em Berlim, contra 0 fata de que a Republica. Fedenil da 
Alemanha nao tivesse subm'etido 0 seu caso, em especial a circunstancia da 
sua prisao queja durara mais de 36 anos, as Nacoes Unidas ou a Corte Inter­
nacional de J ustica em Haia. A isso declarou 6 TCF -que a' amplitude da dis­
cricao dos 6rgaos estatais, no campo das rela«oes extern as, en contra sua ra­
zao no rato de que a estruturac;ao das relacoes e das ocorrencias a nivel inter­
nacional.nao pode ser determinada unicamente pela vontade da Republica 
Federal da Alemanha, mas depende muitas veZes de circunstancias alheias 11 
sua determinacao, Para tornar possivel·a consecucao das respectivas metas 
politicas no ambito do que se Ihe autoriza do ponto-de vista do Direito das 
Gentes e do Direito Constitucional, a Lei Fundamental confere ao Poder in­
cumoido das rela«oes extern,as urn espa«o bern amplo, na avalia~ao, tanto de 
fatos relevantes para a poUtica externa, como da oportunidade do comporta­
mento possive!. Em vista djsso, impoe-se aos Tribunais a f!1aior reserva, mes­
mo ao avaliar eventuais concepcoes juridicas eivadas de erro, em Direito In­
terpacional, dos 6rgaos do Poder incumbido das rela«oes extern as I como er­
ros de julgamento. De todo modo, isto deveria ser levado em consideracao 
quando'semelhante concepcao juridica se revelasse como urn arbltrio ,contra 
o cidadao, e, portanto, nao pudesse ser compreendida sob'nenhum ponto 'd~ 
vista razofwel - ~esmo de politica exterior. ' 

-' VI. De acordo co~ a concepgao dos pais da Lei, Fundamental, deveria 
o TC,F ser 0 guardiao da Constituicao, a exptessa~ institucional da submlssao 
da Repub,lica Federal da Alemanha a obrigaCQes juridicas finais:'fundameri~ 
tais, textuais. A jurisdicao constitucional e, com iss.o, tambem a expressao de 
uma nova maneira de entender 0 Estado e- a Constituicao, e nao so na relacao 
dos orgaos, do Estado entre si, mas tam bern no relacionamepto do Estado 
com 0 cidadao. Atraves de lima jurisdiCao constitucional abrangente e efeti­
vamente praticada, 0 Poder Judiciario, e com ele a preservaQao do Direito, 
com intensa eficiicia, est a sendo inc1ufdo"no processo decisorio db Estado. A 
jurisdicao constitucional tornou-se, desta maneira, urn fator essen cia I no sis­
tema da disiriJmicao dos poderes do Estado. 0 legislador alemao. hoje em dia 
nao vota""nenv'uma lei sem antes ter cverificado pelo menos uma questao - se 
a lei resistira a uma r~visao pelo TCF. A mera existencia da Justica Constitu­
cional exerce, assim, urn efeito protetor preventivo em favor da Constitui~ao. 
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Talvez a funeao mais importante do TCF neste sistema poll'tico seja a 
sua fun"ao integrativa. 0 cientista polftico ingles Walter Bagehot deixou cla­
ro que as Republicas estao diante do perigo de urn deficit em institui"oes e 
fun"oes que simbolizem 0 consenso basico da comunidade politica e que pos­
sam se corporificar para 0 povo de modo visivel. Na democracia, que se ca­
ractenza pelo con stante confronto intelectual e, no campo politico, sobretudo 
pela luta necessaria entre os Partidos, sao imprescindiveis fatores de inte­
graltao que simbolizem e preservem vivo 0 conjunto dos valores fundamentais 
sobre o~ quais repousa uma democracia. 0 TCF e urn desses fat0E.es e entende 
o seu papel com este senti do, quando em :suas decisoes a constanle e recondu­
zir os orgaos politicos a esses compromissos fundamentais, na medida em que 
e\es tenham se incorporado ao Direito Constitucional. 0 Parlamento, 0 Go­
verno, 0, Estados-membros da Republica Federal e a opiniao publica ate 
agora aceitaram e;;te papel do Tribunal e com isso, ao me~mo tempo, 
tornaram-no pOSSIVe! eo apoiaram. Isto nao quer dizer que nao tenha havido 
divergencias sobre decisoe;, isoladas. ElllS no entanto nao foram capazes de 
dimmuir 0 papel do TCF. 

A evolUl;ao da juriwi9iio constitucional na Europa Ocidental menciond­
da no micio poderia ser atribuida Ii experiencia da primeira metade deste st:­
eulo, ou seja. a impre~sao de que nem 0 Chefe de Estadl), nem 0 Parlamento e 
nem I) Poder Executivo fizeram justic;a. naquele tempo. 11 sua tarefa de guar­
dii'ie~ da Constitui"ao. De maos dadas com este fato, certamente tambem se 
entraqueceu a confianc;a que inst£mcias polftica.'>. as quais e entregue a estru­
tural.ao quotidiana da polftica. que. sobretudo na demoeracia parlamentar. a 
maioria domin,mte da ocasiao. que domina 0 Parlamento eo Governo. seja a 
in~tltuic;ao adequada para garantir eficazmente os ultimos e mais elevados 
comprombsos juridlcos do Poder estataL £~sas experiencias tprnaram a des­
pertar a consdencia de que sem esse~ paclos basicos nao se pode garantir efi­
cazmente uma ordem politica que se tenha comprometido com a idbia da dig­
nidade do homem e da "ua Iiberdade e submetJdo A exfgencia do ideal de J us­
ti,a. A Junsdil;ao constitucional e a el(pressao institucional dessa consciencia. 
Elu e simbolo de que 0 poder de dominar. na democracia, nao necessita tao­
somente du legitima,ao atraves do principia da maioria, mas de uma legiti­
mac;ao "uplementar que promana de ideias Jurfdica~ fundamentais e basicas. 
Onde a maioria nao mais estiver disposta a atentar para um paddio minimo 
de direitu~ humanos, e em especial para direitos tambem fundamentais da mi­
noria, perde 0 prmcipio da maioria toda for,a legitim ante e 5e transform a em 
mem rtgra processual dos mais fortes de fato. Nao repugna. por i550, a ideia 
de uma democracia livre, que 5e busquem medidas de controle de decisoes da 
maioria. A jurisdi,ao constitucional e uma dessas medida&. Ela simboliza que 
tdmbem 0 dominIo da maioria esta fundado e limitado dtraves do Direito, 
que II dominio de"e ser sempre apenas urn "limited government". 0 TCF en­
tende as~im 0 seu papd. Urn papel que ate agora contou com a aceita<rao do 
publIco alemao. 0 Tribunal goza de elevada reputacao. Poderse-ia questionar 
se nao se esla superestimando politicamenk 0 rendimento da Justi9a Comti­
tucional. Pois e uma ilusao acreditar que uma ordem livre possa ser garantida 
mS!ltucIOnalmente unieamente, au em primeira linha, por Corte" Conslitu­
cional~. 

No ambito da hist6ria do pensamento, d jurisdh;ao constitucional se in­
sere na corrente da luta pela subjuga9ao juridica do poder de dominio do so­
berano. A Idade Media europeia de~envolveu a ideia da ~ubmissao do sobera­
no ao Direito e pas por terra a maxima, de que 0 "princeps" Stja "legibus so­
lutus" A expressao mais marcante dessa ideia e1a a encontrou no direito de 
resbtencia contra 0 soberano injusto. Fritz Kern. um dos mell10res conhece­
dores da teoria polftica da Idade Media. designou a ideia do direito de resis­
tencl1.l como 0 fruto mais maduro da cODl.:epC;ao medieval sabre 0 Direito e 0 

Estado. A JurbdH;ao constitucional e a transposi9ao dessa ideia antiqiifssima 
do direito de resistencia para as formas institucionais do Estado constitucio­
nal da ldadt.' Moderna. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Sr5. Congressistas: 

E ::.cmpre recebida com alegri4. a noticia da constituic.ao de urn partido 
pOlitico em nosso Pais. Isto revel a, Sr. Presidente, que 0 processo de aberlura 
politica. iniciado !>oh os auspicios do Presidente Joao Figueiredo. continua a 
sua mareha ininterrupta e tende a atingir 0 mdhor estagio desejado. 

Congratulamo-nos. Sr. Presidente, com a constituic;ao do Partido dos 
Trabalhadores, que passa, assim, a mtegrar 0 elen.:o daqueles partidos que. 
em 1982. iraQ dh,putar, no veredicto das urnas, a preferencia do eleitorado 
brasileiro. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Cabe-nos reputar. de pouca ou nenhuma relevancia para 0 objetivo pre­
conizado, a inovaltao proposta por iniciativa do ilustre Senador Itamar Fran­
co, no sentido de cspecificar os casos que constituirao motivos de impedimen­
to do exercicio do cargo de Pr~sidente da Republica. 

o assunto esta elaramente expresso no art. 77 do nosso Estatuto Basico. 
A exemplo de seu Colega e Uder de Bancada Senador Marcos Freire, 0 ilus­
tre Representante do Estado de Minas Gerais no Sen ado da Republica, labo­
ra em cIaris~imo equfvoeo, no que tange a interpretaeao do caso de impedi­
mento do Presidente da Republica. e 0 da sua substituic;ao pelo Vice­
Prl!Sidente. 

]a que a ideia do Senador !tamar Franco esta aflorando em fun9ao do 
caso que envolveu 0 Presidente Joao Figueiredo, vale ressaltar que 0 cargo de 
Vice-Pre~idente, bem como as func;oes a ele inerentes, foi eolocado no seu de­
vido lugar a partir do advento da Constitui<rao de 67 e1:menda nY 1, de 1969. 
Es~a alta autoridade e Membra do Poder Executivo, e nao do Legislativo, 
nada tendo a fazer neste. 

o art. 77 da Constituil;ao vigente diz que "substituira 0 Presidente, no 
caso de impedimento. e suceder-lhe-fl, na vaga. 0 Vice-Presidente". 

Segundo doutrina Ponte~ de Miranda em seu "Comentario a Consti­
tuic;ao de 67 e Emenda n9 I. de 1969". "impedimenta do Presidente da Re­
pubhca e qualquer ob~ulculo. que se nao incIua no art. 149, §§ 1~ e 39• ao 
e>;erciclO do cargo", E pro~segue: "Substitui-o 0 Yice-Presidente. ou aquele 
que Ihe faGa as veze~ ". Na Constitui<;ao do Imperio, a inabilita<;ao fisiea ou 
moral1do lmperador, era impedimento. e nao caso de vaga (art. 126). Consen­
tanea com os principia,; democrflticos, a Con&tituiGao de 1891, art. 41, falou 
de >ub,tituicao no., impcdimentos, e esses teriam de ~er a do art. 71, § 10 (a in­
capacidade ffsiCtl ou moral) e do art. 53, panlgrafo un1co (suspensal), em vir­
tude de promincia). Na ConstituiGao de 1934, arts. 40. h), 55 e52, § 8°, "impe­
dlmento" corresponde a licen,a e suspensao. Na Constituir;ao de 1937. art. 
77, a Presidente da Republica designava, dentTe os Membros do Conselho 
Federal. 0 seu substituto. nos casas de "impedimento temporario" ou "visitas 
oficiab a pabes estrangeiros". is10 e, no:; casos que correspondiam, nas ou­
tra5. a Iicen~as. Na Constituit;ao de 1946. art. 79, impedimento estav!l por Ii­
eem;a ou suspensao. A su&pensii<;> pode resultar de ser tida por _proeedente a 
aeul>a~ao de crime au em caso de incapacidade absoluta". 

"Seria contraria 11 Con~tituicao de 1967 - diz 0 insigne Constituciona­
!iSla - qualquer lei federal. ou estadual. ou municipal, que estabelecesse ql:le 
o Congresso Nacional, ou a Assembleia estadual, au a Camara Municipdl po­
deria su~pender, ou que estabelecesse casos em que 0 Presidente da Republi· 
ca. 0 Governador do htado-Membro. ou a Prefeito teria de licenciar-se, Li­
cem;a de cargo e ate constitutivo do poder a que compele licenciar - ato 
con<;titutivo. pelo qual se permite que alguem deixe 0 exerdcio. Supae comu­
nieac;ao de vontade dos que 5e Iicenciem. Se alguem infringe alguma regra 
jundica, de modo que do ato de infra~o resulte, ipso jurI?, suspensao (deixa­
da tempofilria de exercicio, compuboriamente), ou resulte que tal pena pos~a 
~er aplicada. nao 5e pode pen~ar, de modo nenhum, tratar-5e de licen"a," 

Impedimento, no .>entido lata do Direito Constitucional, "quer dizer 
obstaculo, embara,o fisico ou moral, com que (se) estorv') fazer alguma coi­
sa". (J.c. Pereira e Souza, esboc;o dt! urn Dicionario Juridico, II, verbo Impe­
dimento.) 

Salienta, ainda, Ponte" de Miranda: "Impedimento;, que importem subs­
tltuicao no cargo, e~ses. a lei ordinaria federal. estadual ou municipal nao as 
pode criar". Seria ofcnsa ao principia da independencia do~ poderes, que 
pressupoe a dislribui'<do da competcmcia estatal pelos Trc:. Poderes, em regras 
JUTldiclls constitucionals. portanta, rfgidas. conclui. 

o Senador Hamar r ranco, pelo que se deduz, manifesta preocUpa9aO da 
ocorrencia do impedimento do Presidente da Republica, em epoca de recesso 
parlamentar. baseado no pn:ssuposto de que "a atual Constitui"ao nao e bern 
clara a esse res pelto ". 

No entender de estudio~os Me,tres da Cien~ia do Direito Constitucio­
nuL 0 impedimento do Presidente da Republica 56 podera ocorrer em duas 
hip6teses a saber: 0 impedimenta voluntario_. isto e, declarado pelo proprio ti­
tular do cargo. eo impedimenta compuls6rio, este declarada pelo Congresso 
Naclonul. nos casos que a Const\tui"ao e a lei especificam. 

Ater-mt:-ia ao cas a especifico do Presidente Joao Figueiredo, que me pa­
rece 0 exemplo no qual ~e embasa 0 represent ante do Estado de Minas de:. 
rais. para. em pnncipio, di&cordar dos que evocam a obrigatoriedade da ma­
nifesta~ao do Congresso Nacional, para declarar, como feito. 0 impedimento 
do titular do cargo par "e achar enfermo. 

Parto do pre~suposto basico de que 0 laudo medico, assinado por cinco 
profissianais id6neos, decIara, taxativamente, que "as cO!,!dic;oes clinicas ge-
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rais do paciente sao satisfatorias e a evoluctao vern seguindo 0 curso natural 
da doencta, sem qualquer tipo de complicactao. -
- _0 tratamento exige iepouso, por prazo estimado de ate oito semanas". 
- 0 texto do laudo medico, Sr. Presidente, nao deixa duvidas quanto ao es-_ 

tado c1inico do paciente, que nao apresenta "qualquer tipo de complicactao". 
~ Aden"!ais, e born atentar para 0 fato -de que a exigencia de repouso foi es­

tim ada "em ate oito semanas". Poital!to, assim como 0 Presidente podera 
manter-se, em repouso, pelo prazo maximo de oito semanas, do mesmo modo 
esse prazo, que tern carater mutavel, tambem teria condictoes de ser reduzido 
a urn minimo razoavel, levando-se em conta que se trata de mera recomen­
dactao, aconselhfwel parl! quem t~m sobre os 'ombros !} enorme responsabili­
dade de conduzir os destin os de urn Pais de dimensoes continentais como 0 

no.sso,~e ~Ieno de tantos problemas a solucionar. 

_ Ora, S~, -Presidente, supoe-se ter sido esta, e nenhuma outra mais - a ra- ' '._ 
zao da convocactao do Vice-Presidente Aureliano Chaves, para investir-se do 
cargo de Presidente da.Republica feita em carater formal, parecendo-nos que 
com isso-·foi cumprido 0 preceito constitucional dentro do automatismo que a 
circunstancia impoe e justifica. , 
, 0 Presidente, se 0 desejasse. p'oderia ter optado pela hipotese do pedido 

de licencta, que e ate constitutivo, pelo qual se permite que alguem deixe 0 
. .-

cargo. 
Nao hli que se confundlr a licencta de carater volunt1irio, com a deixada 

temporaria de exercicio, compuisoriamente, por motivo de infractao de algu­
rna regra juridica, s-e desta resulta, ipso ;ure. suspensao. -- -o Sr. _Ministro-Chefe da Casa Civil da Presidencia· ~a Repuolica, por 
espirito de aprer;o e deferencia ao Congresso Nacional, comunicou que do 
"impedimento ocasional do Chefe da Nactao foi dado conhecimento formal 
ao Vice-Presidente, para os fins de direito". Quais· seriam esses fins- d'e direito? 
A. investidura, pura_. simples e automatica, no ex.ercicio do cargo de Presiden­
te da RepupJica. 

- - Por se tramr de urn expediente comuriicativo, insuscetivel de deliberactao, 
caberia ao Congresso Nacional, apenas.a ele, conhece-lo, salvo se, por cir­
cunstancia especial, levantasse duvidas quanto' a autenticidade do laude me­
dico, caso em que-a Mesa Executiva, se 0 desejasse, poderia constituir uma 
CoIiiissao de Parlall"!entares, para ir ate ao hospital, constatar 0 confront~ en­
tre 0 estado do Presidente e 0 que afirmavam seus medicos assistent~s; E evio 

dente que esta hipotese sequer tenha sido imaginad_a, apesar de nao se poder 
descartar que a tese defendida pelo Senador Marcos Freire, com, a sutileza 
que bern a caracterizava, deixava implfcito esse entendimento: 

Nao tem-cabimento, Sr. Presidente, 0 que pretende introduzir no nosso 
Direito 0 Senador Hamar_Franco, com 0 prop6sito de disciplinar, atraves de 
lei ordinaria, urn principio jurfdico ja constante na regra do Direito Constitu­
cional. 

: H. que S. ~x' se mostra preocupado com 0 problema do impedim;nto do 
Presidente da Republica, apesar de cIaramente expresso na Constitui~ao, 
darf~mos, a titulo de colabora~ao, e para garantir:lhe a paternidade da inicia-

, tiva,-uma sugestao analoga: apenas relacionada c6m a ulterpretactao do art. 
78 da tonstitui~ao. E diria por que: ao Vice-Presidente da Republica, aH!m de 
se I~e a~rfbuirem tarefas qu~ a Lei Complementar conferir, pode ser convoca- _ 
do pelo Presidente da Republica para missoes especiais. - -

_- Seria desaconselhavel que se reputasse vazio 0 cargo de Vice-Presidente 
.da Republica no caso de ser ele investido, definitivamente, ou mesmo tempo­
rariamente, no cargo de Presidente da RepUblica. 

Convem, pbis, -que a Lei Complementar, ao cogitar das atribuictoes do 
'Vice-Presidente da Republica, preveja a vacancia, ou temporaria investidura 

_ no cargo d~ Preside~te da Republica, ou 0 afastamento tempor1iri6 por outro 
motivo. 

, - Eis como,.Sr. Presidente, fundameptamos nossa discord an cia ao objeti-­
vado pelo Senador Hamar Franco, mostrando-lhe que sua iniciativa afronta e­
arrepi~ a Constitui~ao, nao podendo, por isso, ser acolhlda sequer como ar­
gumento para sim~les polemica. 

Era 0_ que tinha a _dizer, Sr. Presid~nte. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Concedo a palavra ao 
no~re Dep,utado Alberi~o Cordeiro.' ., 

o SR. ALBERICO CORDEIRO PRONUNCIA DISCURSO 
.- QUE, ENTREGUE'A RivISifO DO ORADOR, SERA PUBLI-

. CADO POSTERIORMENTE. • -

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Y. Ex' sera atendido na 
forma regimental. " 

Concedo a palavra ao nohre Deputado Arnaldo Schimitt. 

- -
o SR. ARr;J\LDO SCHIMITT (Pronuncia 0 seguirite discurso. Sem re-

visao do oradoJ:.) -. Sr. Presidente, Srs. Congressistas: , 
Este meu pronunciamento e par-a fazer uma triste constatac;ao. A sessao 

cOJunta que ora se realiza destina-se a leitura da Mensagem Presidencial de n9 
88, de 1981, que modi fica 0 Decreto-Iei 1).9'1.866, de 9-3-81, "que dispoe sobre 
a nomea~ao de prefeito em municipio dec\arado de interesse da segurancta na-
~~. " 

Nao havia necessidade de eu estar aqui, uma vez que e a simples leitura 
da Mensagem. No entanto, ante a'importancia do assunto, sal do meu Gabi­
nete, onde estava trabalhando, para vir aqui, na expectativa de que tenha che­
gada a Casa urn projeto de lei acabando com esses municipios de area de se­
guranc;;a nacional. Agora vejo a Mensagem aqui, sobre a mesa, e simplesmen­
te ela acrescenta urn item, aIi,"no caso de se vagar urn cargo de prefeito, como' 
se vai proceder a nomeactao de outro. 

Sr. Presidente, esta e uma expectativa de centp,e tantos mUllicfpios brasi­
leiros. So no Rio Grande dO Sill os municfpios de area de segurancta nacional 
tern mais de quinhentos mil eleitores,lsso tirando Porto Alegre, que e a capi­
tal. Estao todos na expectativa de poderem eleger os seils prefeitos. Agora, 
vern urn decreto modificando simples mente a metod010gia de nomeactao des­
ses prefeitos, JrustraJ1do uma expectativa de milhares de bnisileiros, pois, in­
clusive, a imprensa, ja ha algum tempo, vern dizendo, relatando que seriam 
diminuidos os prefeitos nomeados nas areas de seguralll;;a national. Vern esta 
frustra~ao. . 

Sr. ·Presidente. nlio poderia qeixar de relatar. aqui esta nossa frustrar;ao, 
que e ininha e e da Casa. ·tenho certeza. , -

Muito· obrigado. (Multo bem!). 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nao ha mais.oradores ins­
c-ritos para 0 periodo de breves comunicar;oes. 

_.Foram encaminhados a Presidencia as Proposta,s de Emenda a Consti­
tuir;ao n9s 57 e 58,.de 1981. versando_sobre materia analoga a da proposta n9 
55, de 1981 j1i em tramit~r;ao. Igualmente, [oi remetida a Proposta n9 59, qe 
1981, tratando de materia constimte da Proposta n9 58/81. 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento Interno'da Camara dos De­
put ados, segundo subsidi1irio do Regimento Comum, a Presiden~ia determi­
na a tramitar;ao s:onjunta, com a Proposta n9 55/81, das propostas de n9s 57 a 
59, qlle a seguir serao Iidas peloJk i9-Secretario. - -

sao lidas ,!S seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI(AO N9 57, DE 1981 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal pro-
mulgam a seguinte' Emenda a Constitui~ao: -

"Altera a reda~ao da letra "a" do § 1.0 do a~t. 15 -da 
Constituigao Federal, e ds. ou~r8,LS providencia.s." , 

Art. 1.0 - Suprima-se da letra "a" do § 1.0 do art. 15 da Con8-
tituiqao, a seguinte expressao: 

_ " ... ' e dos MuniCinios considerados estancias hidro-
'. - minerais em Lei Estadual." 
Art. 2.0 Ate que oCOl'ram a.s pr6ximas elei~es municipals no 

Pais, 0 cargo de .Prefeito dos· Municipi03 oonsiderados estancias 
hidrominerais em Lei Estadual, continuars. 'a ser provido na for­
ma da- letra "a" do. § 1.0 do art. 15 da Constituigao Federal. 

Justific~ao 

A presente Proposta de Emenda a donstitui~a9 pretende res­
tabelecer 0 principio democratioo do sufragio universal e din,to 
para a escolha dos Prefeitos Municipais das cidades· consideradas, 
pdr lei, como estancias hidrominerais, devolvendo-se, a.s popula­
gOes de,ssas camunas, 0 direito sagrado de sufragar, por iniciativa 
propria, seus can~idatos as chefias dos Executivos municipais. 

Esta- proposic;ao marca a continuidade de um traqalho q~e 
se iniciou em,1978, quando 0 entao Deputado Navarro Vieira apre­
sentava a Emenda n.o 24/78, restabelecendo a autonomia pOlitica 
das estancias-- hidrominel'ais. Embol'a com parecer favors.vel- da 
Comissao "M1sta do Congresso Nacional, que aprovou 0 ,'elat6rlo 
do ilustre Deputado Djalma Bessa, a Emenda n.o 24/78 nao '!ogrou 
ver:-~e inserlda no texto constitucional. - , 

"Logo em seguida,-apresentavamos nova proposta de Emenda, 
a de n.O 18/80, -tendo inclusive 0 parecer favoravel n.o 79/80, do 
Deputado Nosser Almeida, recebido aprovaqao da Comissao Mista, 
que, tambem, nao conseguiu modificar as disposi~6es vigentes que, 
distoando, de forma gritante da abertura politica conduzida pelo 
Presidente Joao Baptista Figueiredo, ainda insist,em em consagrar 
o princirpio da nomeagao dos prefeitos das estancias. . 

Mas agora, restabelecidas a.s elei~6es diretas para os Gover­
nos ·Estttduais, acreditamos que 6bie.e algum pode persiJ3tir quanto 
ao restabelecimento da autono!llia politica daquela.s cidades. Vol-_ 
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tamos, pols, a apresentar no&sa proposta dt' Emends Constitucio­
nal, redlgida nos mesmos tennos_ da anterior, ql'e tE-ve par€cer 
lavoravel da Comissao Mista. 

o art. 1.0 de.sta proposi~ao suprime, na aiinea "a" do § 1.0, 
art. 15 da ConstUui<;ao"os termos que, especificamente, afetam a 
autonomia dos municipios considerados ('stancias hldrominerais. 
E 0 2.0, uma dLsposiC;ao de efeito transirorio, determina que as 
eleic;5€s de Prefeita.s e seus Vices, em tats municipios, serao rea­
lizadas na mesma data das eleic;oes.ogerais no Pais, isto e, em no­
vembro de 1982. alem de disciplinar a e.Xercicio da chefia do Exe­
cutlvo Mmllcipal. no interregna compreendido entre a aprovac;ao 
da Emenda e a proxima eleic;ao. 

Nas Justificac;5€s anteriores, argumentavamos que: 

"Na escolha do.', dlrigentes politicos de todo" as ni­
vet;;, as Constituic;oes Brasilelras sempre se inclinaram 
pela instltuiC;ao do sufragio universal, atraves do voto di­
reto e secreto." 

, 

A Constitui<;ao de 1969, embora consagre 0 mesmo principio, 
estabeleceu restric;5€s it regra geral. Mslm, os Prefeitos das Ca­
pitais. bem como os dcs munlcipios coIhSiderados estancias hirlro­
minerals e os dos declarados de interesse da seguranc;a naeional, 
Mi.o hoje nomeados pelo Gavemarlar com previa aprovaqao da AiJ­
sembleta Leghslativa ou do Presidente da Republica, nos termos 
do § 1.0 do art. 15. 

Como convem a um diploma de sua envergadura, a Consti-­
tuit;iio nao desceu a minucias para esclarecer as motivos que de­
terminaram a exclusao das eleic;oes diretas para as Prefeitos des­
tes municipios. 

Em rigor, os argumentos comumente eitados contra a autono­
mia das estilncias baseiam-se na premissa singular de que grande 
parte das verbas nelas aplicadas sao provenlentes do Governo, 
dado 0 interesse publico relevante comum ao Estado e a Untao. 
Mas as estanclas sao, em sua essencia, apenas fonte de turismo e 
cura. E os a.s:pectos politicos de que tratam, antes de interessarem 
a Nac;ao, sao muito mals de Importanc1a local. 

Os Estados e 0 Governo Federal pouca ou nada tem teito em 
favor das estancias. Se nao tem assim contribuido especificamente 
para 0 desenvolvimento daquelas co:r;nunas, tem arcado com pe­
sados onus, com a nomeaqao de Prefeitos. 

A escolha e sempre dlficil, s,nbmetendo '0 Governarlor a de­
moradas de!narches na area municipal e, ma1s ainJh, junto as 
Assembleias Legislativas. 

Feitas estas considera~6es, acreditamos que a presente pro­
posta de Emenda Constitucional venha fina!mente merecer a 
aprovagao dos llustres Congressistas, eliminando-se de nossa Car­
ta Magna 0 principio da nomeaC(ao dos Prefeitos das Estancias 
Hldrominerais, 0 que vem ao enoontro das ll.¢'1>ira<;i}es maiores de 
se fazer, desta NaC(ao, uma demoeracia. 

DEPUTADOS: Navarro Vieira Fllho - Sebastiao Andrade -
Amilear de Quelroz - Wildy Vianna - Josue de Souza - Jose 
Amorim - Ary KUuri - Leur Lomanto - Ubaldino Meirelles -
Christiano Dias Lopes - Adolpho Franco - Alipio Carvalho -
Learne Belem - AntOnio Mazurek - Paulo Pimentel - Guido 
Aranted - Joel Ribeiro - Carlos Augusto - Melo Freire - Joao 
Linhares - Pedro Ivo - Herbert Levy - Bento Gonc;alves -
Geraldo Bulh6es - Bezerra de Melo - Hugo Mardini - Josias 
Leiw - Vingt Rosado - A{lemar Pereira - Ricardo Fiuza - Ge­
raldo Guedes - Oswaldo Coelho - Joao Carlos de Carli - AntO­
nio Ferreira - Airon Rios (apoiamento) - Pedro Correa - Emi-' 
dio Perondi - Claudio Strassburger - Telmo l{irst - Vicente 
Guabiroba - Bias Fortes - Leopoldo Bessone - Jose Penedo -
Gerson Camata - Altair Chagas - Dario Tavares - Celio Borja 
- AntOnio Amaral - Nabor JUnior - Manoel Ribeiro - Nelia 
Lobato - Jader Barbalho - Claudino Sales - Celso Carvalho -
Tertuliano .A2levedo - Adroaldo Campos - Moacir Lopes ~ Djal­
ma Marinho - Furtado Leite - Joao Alves - Joao Arruda -
Bonifa-cio de Andrada - Nogueira de Rezende - Lygia Lessa Bas­
too - Homero Santos - Pedro Faria - Marcelo Medeiros - Helio 
Campos - Jalro Magalhaes - Telemaeo Pompei - Paulo Lustosa 
- Rosemburgo Romano - Luiz Baccarini - Joel Ferreira - Lu­
cia Viveiros - Carlos Wilson - Newton Cardoso - AntOnio Dias 
- Joao Faustino - Jose Bruno - Mario stamm - Pedro Geraldo 
Costa - Marcus CUnha - Marcelo Linhares - Vivaldo Frota -
Mareondes Gadelha - Murilo Mendes - O.svaldo Melo - Lucio 
Ciani - Rosa Flores - Jose Costa - Heitor Alencar Furtado -­
Erasmo Dias - stoessel Dourado - Joao Alberto - VMCO Neto -
Antonio Pontes - R6mnlo Galvao - Iranildo Pereira - Olivir 
Gabardo - Pinheiro Machado - Oetacillo Queiroz - Brabo de 
Carvalho - 13aac Newton - Cristina Tavares - Francis·~o Pinto 
- N!valdo Krilger - Caio Pompeu - Lsrael Dias-Novaes - Ney 
Ferreira - Mauricio Fruet - Adhemar Ghisi - Henrique Eduardo 
Alves - AntOnio Morimoto - Marcelo Cordeiro - Magnus Gui­
madies - Paulo Studart - OSsian Araripe - Oswaldo Lima -
Euclides Scalco - Darcy Passos - Louremberg Nunes Rocha -

Cardoso Alves - Ruben Figueira - Carlos Alberto - Jorge Ue­
qued - Artenir Werner - Paulo Marques - Horacio Matos -
Paulo Guerra - Iram Saraiva - Paulo Borge, - Pacheco Chaves 
- Waldmir Belinati - Mario Moreira - Sebastiiio Rodrigues Jr. 
- Alberto Goldman - Airton Sandoval - Juarez Furtado - Jairo 
Brum - Jooe Carlos VMconcelos - Castejon Branco - Afri<;io 
Vieira Lima - Siqueira Camp{)s - Simao Sessim - DarciliQ Ayres 
- Ubaldo Dantas - Getulio DiM - Walber Guimaraes - Joao 
Gilberto - Francisco Rollemberg - Paulo Ferraz - Ernesto de 
Marco - Milton Brandao - Sergio Ferrara ~--'Edilson Lamartine 
Mendes - Jose Carlos Fagundes - Cristino Cortes - Henrique 
Turner - Eloy Lenzi - Carlos Bezerra - Hilderico Oliveira - ,La­
zaro Carvalho - Carlos Santos - Vilela de Magalhiies. 

SENADORES: Murilo Badaro - Amaral Furlan - Alexandre 
Gosta - Martins Filho - TeatOnio Vilela - AUonso Camargo _ 
Jose Richa - Gastao Milller - Mendes Canale - Eveliisio Vieira 
- Mauro Benevides - Dirceu Cardoso - Orestes Quereia - Moa­
cyr Dalla - Bernardino Vianna - Humberto Lucena - Agenor 
Maria - Evandro Carreira - Henrique Santillo - Jose Fragelli 
- Saldanha Derzi - Alberto Silva - Louilval Baptista. 

- -
PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUIC:\O N9 58, DE 1981 

Restabelece as eleilfoe.';l diretas para prefeitos dos muni­
cipios das capitais e das estancia.s hidrominerais. 

As Mesas cia camara dos Deputados e do Senado Federal 
promulgam a seguinte Emenda a. Constitui~iio Federal: 

Artt. 1.0 E revogada a alinea a do § 1.0 do art. 15 da Cons­
titui~ao Federal. 

.AJ.1t. 2.° As eleic;6es para os cargos de prefeitos e vice-pre­
fcitos nos mWlicipios das capitals e das estanclas hidrominerai,s 
decorrentes da revogaC(ao a que se refere 0 artigo ant-erlor, rea11-
zar-se-ao simultaneamente com as primeiras eleiC(Oes gerais que 
se sucederem a promulga~iio desta Emenda. 

Justifica~io 

Enquanto perdurar qualquer fonna de escolha para cargos 
publicos de natureza eminentemente eletiva, sem a manifesta<;ao 
do povo nas urnas, nao se podera dizer, neste Pais, que estamos 
caminhando mmo a democracia, porque 0 proprio nascimento de 
urn regime democratico nao pode comeQar senao pelo sistema de 
escohha dos govern antes mediante 0 voto popular. De outra parte. 
a existencia de excegao a eE'sa regra basica de escolha dos que 
devem governar, orientando Os destinos de qualquer parcela do 
povo, e urna contradiQao as aiirma<;6es daqueles que dizem estar­
mos, hoje, no Brasil, caminhando para a democracia, pela simples 
razao de que estao sendo eliminados os quistos mais serio;s do 
autoritarlsmo neste Pais. 

De tal BOrte e qUaI}do temos r€stabelecidas as eleil.;6es dlretas 
para a governanga dos Estados, nao se oompreende, por exemplo, 
a manutenc;ao do antidemoeratico sistema de escolha dos Prefei­
tos das capitals e das estancias hidrominerais que nao permite 
aos mWlicipios respectlvos, aiinal os unicos a quem interessa 0' 

fata de existencia de um governo local, manifestem-se, apontando, 
confonn€ 0 desejo da maioria, 0 nome daquele que considerem 0 
mais indicado para dirigir os destinos da munieipalidade. 

Oremos ser oportuno deixar aqui registrado 0 verba luminoso 
do sempre festejado Ruy Barbosa. 

A propOsito da nomea.c;ao de prefeitos, vista do angulo da 
autonomia mWlicipal assim' se manifestou Ruy, referindo-se a 
Constituic;ao de 1891: 

"Todo 0 mundo sabe como se enuncia essa nossa 
dlsposi<;ao eonstitucional: "Os Estados organlzar-se-ao de 
modo a que rique assegurada a autonomia dos Municipios 
em tudo quanto respeite ao seu peculiar interesse". 

Bem claro esta que "ao peculiar interesse des MWli­
ciplos" nada respeita mais direta, mais seria, mais vital­
mente do que a eleiC(ao do chefe do Executivo, em eada 
municipalidade, pelo eleitorado municipal. 

Ninguem 0 teria contestado. ninguem nunea entraria 
em duvidas a tal respelto, se nao andasse por a1 a bara­
lhar 0 mundo da mae da fraude, a mae do sofisma, a mae 
das confusoes, assa coisa feia e ma, que responde pelo 
nome de politica, da qual nao e senao a par6dia ipvertida. 

Pois, senhores, havera nada, que mais a fund!) en­
tenda com 0 "peculiar interesse de qualquer entidade hu­
mana, indi1/idual ou coletiva. natural ou moral. do que 
a exeeUt;aO das re.soluc;6es de sua vontade?" (Claudio 
Pacheco. in Tratado das Constitaiyoes Brasileiras, vol. III, 
pig. 260, Edigao 1965 - Livraria Freitas Bastos.) 

Por sobre isso e OPOJ.'ltWlO frisar que, como nao poderia deixar 
de acontecer quando 0 povo nao e eonsultado, a escolha dos Pre-
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feltos das capitals e das estancias hidrominerais recal quase sem"" 
pre em politicos e tecnicos descompromissados com os objetivos 

-do municipio e, POl' essa razao mesma, completamenj;.~ alheios ~ 
aspira~s da comunidade. De regra, alias, os escolhidos 0 s~o 
nao porque estejam em condi~oes de propor as s9luIJOeS maiB in­
dieadns para os problemas do municipio, mas peIa so razao de 
atenderem 'aoo interesses _do Governador~ nem seIlllPre p9ine~­
dentes 'com os, imediatos, do Municipio CIa 'Capital. De conseqtien:­
cia, os e.ooolhidos sao desconhecidos da opiniao publica local, nao 
se integrrum nos anseioo dos mUnicipes, e aeabam .levando a Tuina 
a administrat;ao municipal, tudo isto porque .nao tem' contas a 
prestar aqueles a quemelas deveriam sel' submetidas, isto e, 0 

, Art. 2.° A elei~ao para Prefeito e Vice-Pre~eito ?.ltS Capitals 
dos Estados realizar-se-a na mesma data fixada para, ados ite-
~ municipioo. ," ' 

Jnstifi~ii.o -
o restabelecimento, da autonomla politloa das Capitais bra­

sHeiras tem sido tentaclo, em algumas I oportuntdades, s~m que 
o Congre,sw-,Nacional haja acolhido a altera~ao do texto da Lei, 
Maior, na parte pertinente a materia.-

Sob 0 argumento de inopi)nunas, as Propostas anteriores nao 
contarain .com 0 beneplacito da Maioria parlamentar,mesIllo 
quando a eleigao diret.a para Governador j a Be transformara em 

. povo do Municipio da Capital. - flispositivo inserto na Carta Magna vigorante. .. . 
, , Ademais destes argumentos, favoraveis ao restabelecimento 
das elelgoes diretas para prefeitoo nas capitais de. Estados e 'nos 
municipios considerados estancias hidromlnerais, cumpre assina­
!ar que a nossa pl'oposta oferece, ela' mesma, a soluc;;ao para 0 
pteencllimento dos,cargos atualmente ocupados POl' prefeiotos no­
In1eados, determ1nando que as elei<;oes decorrentes do dlto resta­
belecimento, far-se-ao simultaneamente com as primeiras eleic;;Oes 
gerais.. 'que se sucederem a promulgagao da Emnda (art. 2.0). 

DEPUTADOS: JUnia Mar.ise - Odacir Klein - Airton Soares 
-:,Helio,Duque -,Israel Dias-Nova.es - Alceu rColl:are3 - Jose 
CO..:lta - Carlos Santos - Walter Silva - Paulo Borg,es - Tar-­
cislo Dell?illdo - Tidei de Lima - Samir Achoa":'" Epitacio Ca­
feteira '- Pimenta 'Cia Veiga ~ WaIbel' Guimaraes - Irturival ~as­
cimento - Oardoso, Alves - Freitas Nobre - Nelio Lobato .:..... Ha­
roJdo Sani'ord - 'Audalio Dantas - Fernando Coelho - Marcello 
Cerqueiva .-: Aldo Fagundes - Fernando Lyra - Joao Hereulino 
- Oc1;acilio Queiroz - Renato Azeredo - Lldovino Fanton - an­
tonio Mol'lais ....0. F.vancisco Libardoni - Ernesto de Marco - Eloar 
Guazzelli - Jow Gilbel"to - Mario -Frota - Fernando Cunha -
Carlos Bez.erra - Lucia V-iv'eiros -=- Brabo de Carvalfio - MaurO. 
Sampaio- Amacteu Geal'a - Herbert Levy - Aluizio ~Bezerra -
Cel:o P~anh8i - Jorge Vargas - Mendon~a N.eto~ Aldr Pimenta 
- Jeronimo Sant·ana-=- Darcy PaS'sos - Ir8im Saraiva - Marcus 
Cunha - Th:ales Ramalho - Delio dos Santos - Eloy Lenzi -
Ludgero Raulino - Olivir GabaJrdo - Ruy'.Codo - Adhemar San­
tillo -- Airton-,San'Cioval -=- Nivaltdo Kruger..: Carlos Augusta -
Ei:Ioon: Vidigru -,Jose Freire - Melo Freire - Juarez Batista -. 
Carlos Wilson ~ Paes'de Andrade ...::-:c Rosemburgo Romano - Ge­
nesio~~de BarrOs .:- 'Cardoso,Fregapani ~ Alvaro Dias - Geraldo 
Fleming.~'-:- Cn3tina Tavares - JG de Araujo Jorge - Milton 
Brandao -'MaTcelo1Cordeiro - .Tose Frejat - Jaekson Barreto­
Norton~' MaceClo '.-: Getulio Dias - ~alph Biasi - Feu Rosa -
Mod,esto' da SilveiIDa. - Sebastiao Rodrigues Jr. - Joao Linha:res 
.~ 'Benedito· Maircillo - sergio Ferrara - Alberto Goldman -
Pacheco Chaves - P'aJUlo RBittes - Antonio M8iriz '- Carneiro 
Ai"naud-- Edgrurd Amorim -- Aurelio Pel"es - ArnalJdo Schmitt­
Roberto Freire - Pedro Lucena '- Nabor Junior - Horacio Ortiz 
- Fued Dib - Ronan Tita - Paulo Marques - Rubem Medina -
·Ha.rry Sauer - Pedro Faria '- Jorge Gama - Antonio Russo -
Julio Costamilan - Mario Stamm - Hilderico Oliveira - Flavio 
Chaves - Felippe Penna - Edison -Khatr - Henrique Eduardo 
Alves - Jorge Cury =- Rosa Flores - Heitor AlencM Furtado -
Oswaldo Lima - Jorge Ferraz - Diogo Nomura - Louremberg 
Nunes Rocha - Carlos NelsOn - Daniel Silva - Pedro Sampaio -
Mario Haw - Octacilio Almeida - Max Ma'lll"Q ~ Mario Moreim 
- Ma'l"C'Ondes Gadelha - Luiz Leal - Jose MaJria de Carvalho -
Pericles GonQlalves - Silvio Abreu 1>r._ - Jose Mauricio - Paulo 
Torres - Roque Aras - Jorge Uequed -"Walter de Pra - Hum-
berto Souto. ' 

" SENADORES: Teo-tonio vileia - Henrlque Santillo -' Laelia 
de Alcantrura -:- Affonso _camargo - Jose Fragelli - Humberto 

. Lucena - Jose Richa':'" Franco Montara --Gilvan Rocha - Ita­
mar Franoo - Gastao Milller - BernaIldino Viana - Leite,Chaves. -
- Roberto Satumino - Tancredo' Neves - Eunice Mi.chiles -
Joao Lucio- Orestes Quercia - Dirceu Cardoso - Mada Syrlei 
~ ,MarcOs Freire - Lazaro .B'arboza - Alberto Silva.-' 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUI~AON9.59,-DE 1981 
" . . . -

, ' - Restabelece a elei~ direta para 'Prefeito e Vice-Pre­
feito das, Ca~itais d,os .~s~dos. 

,i '_ As, Mesas da ,camara dos. Deplltad9's e do Senado· Federal, nos 
term?s do art.A9 da C~nstitui<;ao da Republica Federatiya, do 
BrasIl, promulg~ a. seguinte Emenda ao. te,xto constitucional: 

'Art. 1.0 A aUnea a do § 1.° do art. 1S da' COn.9l:.itui<;ao da Re­
'publica Federativa do Brasil passa a vigorar com a seguinte r'e-

, d~gao: "_ 
"Art. 15. A autonomia municipal seril assegurada: 

-, , - .'-
I \ , .................................................. " •• _ ......... ~ .... .. 

§ , 1.0 ,Serao nomeados. pelos Governadores, oom pre-
via aprovagao: , ~ 

a) da Assembleia Legislativa;" os Prefeitos dos Mum­
c:l.pios considerados estancias' hidrominerais em lei esta­

, - dual." 

Emoor.a. 'considerado como 0 segmentodotado do maiS aprimo-
_ rado nivel de politi:oo.gao, 0 eleitorado das Capitals permanece im- . 

pedido de €scolher o,seu respectivo Prefeito, numa discriminagao 
odienta _ e reconhec1damente. antidemocratica. , 

Segundo dados recolhidos junto a Justiga Especializada, Wlcen­
de ·a ~r.ca ,de 14/milhoes 0 contingente de vot.aiites nas Capitais, 
aos quais -foi imposta a sistematica do Prefeito nomeado, que pre­
valece' desde 19£5, sob 0 protesto da Oposigao e de outras pande­
raveis correntes de opiniao do Pais. .' • ' 

Em'plena fase de "abertura,politica", nao tera'senttdo man­
ter-se uma norma inajustada a nova, realidade poIitico-inBtitu­
cional que pa.ssamos a viver, dai pretender-se a sua supressao, 
para possibilitar a .8IScolha dos PrEifeiros POl' sufragio direto e 
secreto. ' • 

~ I i ~ ~ 

E-de esperar que senadores e deputados viabilizem, com 0 seu 
apoio decidilio e entusiastico, esta 'proposta de Emenda a COnsti­
ttiiC;;8.0, ensejando que 0 pleito, nas capitais, se processe com a in-
dispensavel partici'Pa~ao popular. ' 

BENADORES: Mauro· Eeneyides - .Marcos Freire "- Pedro 
. Simon ~ Laelia Alcantara - Leite ,Chaves - Henriqu€ Santillo 

.:.... Lazaro Barboza - Ev-elasio Yieira - ,Gastao Milller, - Itamar 
Franco - _Rober-to Saturnino --:- -Gilvan Rocha - Orestes .Querela 
- Affonso Camargo - Nelson Carneiro - Franco .Montaro -
Alberto Silva - Dirceu Cardoso - Jose Fragelli - Luiz Fernan­
do 'Freire - Evandro Carreira - Teotonio Vilela - Humberto 
'Llloona' - .cunl1a Lima - ·Tancredo Neves, - Saldanha Derzi. 

, DEPUTADOS: Ulysses Guimaraes - Odaclr Klein ~ Tarcisio 
Delgado - Francisco Pinto - Paulo RatteS - Euclides 'Scaleo --;­
Joao Gllberto - Murillo Mendes - Amadeu Geara - Nabor Ju­
nior - Jackson Barreto - Ernesto de Marco -',antOnio Carlos 
de Oliveira - Manoel Arruda - Mario Frota - Hilderico Oliveira 
- Cardoso Fregapani - Silvio Abreu JUnior - Joao Herculino 
- Jorge Ferraz - Leopolda Bessone - Louremberg Nu.nes Rocha 
.- Calos Sant'~na - Walber Guimaraes - Pedro Sainpaio -
Mac Dowell Leite de Castro - Bertto Gon«;;alves - Mil(;on Figuei­
redo - Bento LObo - Carlos Wilson - Rubem Dourado - Luiz 
Leal - Luiz Baptista - Newton Cardoso - Luiz Ba,ccarini ..: 
Sergio Ferrara- Juarez Batista''':'' Renato Azeredo - Jose Thome 
- Modesto da Silv~ira - Gilson de Barros ~ Jorge Cury - Eloy 
Lenzi - Adhemar Santillo - Dasa Coimbra - Lidovino Fanton 
-- Jorge-Uequed - Haroldo Sanford - Leorne Belem ~ Navarro 
Vieira Filho - Alberto Goldman - Rosemburgo Romano - Telmo -

,Kirst -' Jose Ribamar Machado - Odulfo Domingues - Jorge 
Varga8 - Joao Linhares - Gar:los Chiarelli (apoiamento) ~ Joao 
Camara -:- Marcello Cerqueira' - Paulo Borges - Fernando Coe­
lho - Walter Silva - Antonio Anibelli - Iturival Nascimento 
- Mario Moreira"':" Edgard Amorim - Max Mauro - Freitas 
Nobre - Jairo Brum - Felippe' Penna - Pacheco 0haves .:.. 
Jose Carlos Vasconcellos ;- Marcelo Cordeiro - Nivaldo KrUger 
,- Carlos, Bezerra - Santilli Sobrinho - Airton Sandoval -
Mario Hato -' Paes de Andrade - Waldir Walter - Juarez 
Furtado - Marcondes Gadelha - Ernesto Dall'Oglio '- -Geral­
do Fleming - Rosa Flores - Fueel Dlb ~ AudaIio Dantas .!.­

Cardoso Alves - Marcus CUnha' '- -Alvaro Dias -- Roberto 
Freire- Roque Aras - Ruy Coda - Stoessel Dourado - Nosser 
Almeida -, sebastiao ·Andrade - Iranildo Pereira - ;rose Bruno 
- JUnia Marise·- Geraldo Bulhoes -' Gettilio Dins - SebaStiao 
RodrigUes JUnior -:' EIquisson Soares -'- Sergio' Murilo - Ter,­
'tuliano Azevedo - -Ney Ferreira'- Geraldo' Guedes ~ Men-
donga Neto - Epitacl0 Cafeteira - Jeronimo Santana - Fer­

-nando CUnha - Jose Costa- - Hejtor Alencar Fuitado - AIui­
zia Bezerra - Cristina Tavares - Arnaldo Lafayette' _. Celso Pe­
.~anha - Tidei de Lima - Valter Garcia ...:.. Octacilio Queiroz 
- Helio Duque - Oclacilio Almeida - Delio dos Santo's - Fran­
ciSCO Libardoni - Helio Garcia - Leonidas Sampaio - Carlos 
Cotta - Celso Carvalho - Melo Freire- Joao Menezes - Alcir 

'Pimenta - Pooro Faria - Osw-aldo Lima - antOnio Morais _ 
Henrique Eduado Alves -'- Antonio Mariz - Ruben, Flgueiro _ 
Herbert Le\Y - Thales Ramalho .:.- Pedro Lueena - Inocencio 
de Oliveira. 
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o SR. PRESIDENTE (Jutahy Maga[haes) - As proposi~oes lid a:;; serao 
encaminhadas a Comissao Mista anteriormente designada para emitir pare­
cer sabre a Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 55, de [981. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - A Presidencia convoca 
sessaa conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste p[emirio. 
destin ada a Ieitura da Mensagem n9 89, de 1981-CN. referente ao Decreto-[ei 
nq U!68. de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente Sessao destina-se a leitura da Mensagem Presidencial n9 88, 
de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretiirio. 

t !ida a seguillte 

MENSAGEM N° 88, DE 1981 (eN) 

(N9 66/81, na origem) 

Excelentissimas Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do paragrafo 1.0 do artlgo 55 da Constitui~ao, 

tenho a honra de submeter a elevada delibera~a.o do Congresso 
Nacional, acompanhado de Exposl~ de MotlvQS do Senhor Mi- \ 
rusbro de Estado da Justiga, 0 texto do Decreto-lei n.O 1.866, de 9 
de mar~o de 1981, pub~icado no Diario Oficial do dia subseqiiente, 
que "dlspoe sabre a nomea~iio de prefeito em municipio decla­
rado de interegs,e da seguran~a nacional" 

Brasilia, 11 de mar~o de 1981. - Aureliano Chaves. 
EM/09'5 

Ian 9 de mar~o ,de 1981 

EXcelentissimo Senhor Presidente da Republi<:a 
Tenho a honra de submeter it superior considerac;8..0 de vossa 

Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei, que dispoe sobre a no­
meac;ao dos prefeitos dos municipios declarados de interesse da 
seguranc;a nacional nos termos do artigo 15, ~ 1.0. aUnea b, da 
Constituic;ao Federal. 

o texto proposto destina-se, essencialmente, a suprir lacuna 
da Jegislagao vigente (Lei n.D 5 449. de 4 de junho de 1968, alte­
rada pelo Decreto-Iei n.D 560, de 29 de abril de 1969), que nao 
dispoe expressamente sobre a substituic;ao daquelas autoridades 
no caso de vacancia do ca:rgo, l1mltando-se a regular essa subs­
tituir;ao apenas nas hip6te.ses de faltas e impedimentos eventua.is 
(artigo 3.0 da Lei n.O 5.449, de 4-6-68, na reda<;a.o dada :pelo De­
creta-Jei nP 560, de 29-4-69), solu~iio que 0 projeto prestigla, man­
tendo-a inalterada, 

Ca:so Voss a Excelenda a.colha a sugestao ora feita, V9.go 0 
cargo de prefeito, em qualquer hip6tese. a Presidente da RepU­
blica designara Prefeita pro tempore para responder pela Pre- -
feitura ate a nomeac;.ao do respectivo titular, a ser feita pelo 
Governador do Est~do na forma da ConstituiC}a.o Federal. 

Aproveito 0 ensejo paxa .renovar a Vossa Excelencia as expres­
soes do meu mais profundo respeito. - Ibrahim Abi-Ackel, Mi-

• nistro da Justi~a. 

DEORETO-I.JElI N.o 1.866, DE 9 'DE \MARQO DE 1981 

DispOO sobre a nom~ de prefelto em municipio 
declarado de interesse da ser;uran.;a nacional. 

o Presidente da Republi<:a, no usa da atribuic;ao que the con­
fere 0 axtigo 55, item I, da COnstitui~ao, decreta: 

Art. 1.0 Os prefeito.<; dos municipios declau.-ados de interesse 
da seguran~ nacional serao nomead'Os pelo Governador do :&s­
tado respectivo, mediante previa aprovac;a.o do Presidente da 
Republica. 

§ 1.° Be 0 nome escolhido nilo merecer aprova{!ilo do Presi­
d€nte da Republica, este, por intermMio do Ministro da Justi~a, 
comunicara sua dec1siio ao Governador do Estado, devendo ser 
feita a indica~ao de novo nome, dentro do prazo de dez (-10) dias, 
a con-tar daqueIa comuruc~a.o. 

Ii 2.° Ate a nomeac;iio do respectivo titular, responde-ra pela 
prefeitura Prefeito pro tempore, design ado pelo Preside-nte da 
Republica. 

Art. 2.° Este Decreta-lei entrars. em vigor na data da sua 
public~8..0, revoga.das as disposi~Oes em contrB.xio. 

Brasilia, {} de marC;o de 1981; 160.0 da Independenc1a e 93.° 
da Republica. - Joao Figueiredo - Ibrahim Abi-AckeL 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - De acordo com as indi­
ca,<oes das Lideran,<as, e tendo em vista a que Ihe faculta 0 § 19 do art. 99 do 
Regimento Comum, a Presidencia designa, para a Comissao Mista incumbi­
da de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democnitico Social- Senadores Gabriel Hermes, Aloysio 
Chaves, Jorge Kalume, Martins Filho, Lourival Baptista, Eunice Michiles e 
as Sr~. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhiles, Erasmo Dias, Paulo Stu­
dart. Joel Ferreira, Ossian Araripe, Antonio Dias e Gomes da Silva. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senador!'!s Age­
nor Maria, Mauro Benevides, Orestes Quercia e os Srs. Deputados Brabo de 
Carvalho, Jader Barbalho e Adhemar Santillo. 

Pelo Partido PopUlar - Senadores Jose Fragelli e Affonso Camargo. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - A Comissao Mista ora de­
sign ada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei~ao do Presidente e do 
Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos da Comissao, 
e~gotar-se-a em 19 de outubro pr6ximo, devendo 0 parecer concluir pela 
apresentac;ao de projeto de decreto legislativo_aprovando ou rejeitando 0 

decreto-Iei. 
A Pn!sidencia convocanl sessao destinada a apreciac;ao da materia ap6s 

a publicac;ao e distribui~ao de avulsos do respectivo parecer. 
o prazo de tramitac;ao da materia se encerrara em 27 de novembro vin-

douro. - , 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nada mais havendo que 
tratar. declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a Sessiio as 11 horas e 40 minutos.) 

ATA DA 233\\ SESSAO CONJUNTA, EM 28 DE SETEMBRO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PREsmtNcIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 30 MJNUTOS, A CHAM-SE PRES'ENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Gabriel Hermes - Jarbas Passari; 
nho - Alexandre Costa - Jose Sarney - Bernardino Viana - Helvidio Nu­
nes - Jose Lins - Humberto Lucena - Milton Cabral - Nilo Coelho -
Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista­
Passos Porto -Jutahy Magalhaes - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro­
Itamar Franco - Tancredo Neves - Henrique Santillo - Gastao Muller­
Vicente Vuolo - Mendes Canale - Jose Richa - Evelasio Vieira - Arno 
Dammni - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alufzio Bezerra - PMDB: Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - POS; Vivaldo Frota:"" pbs. 

Para 
Brabo de Carvalho - PMDB; Jader Barbalho - PMDB; Joao Menezes 

- PP; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; 
Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas~iao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; EpWicio Cafeteira -

PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado' 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - POS; Nagib Haickel- PDS; 
Temistocles Teixeira; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 

Jod Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - PP. 
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Ceara 
t _ -'cAdauto Bezerra --PDS; Antonio Morais - P.P; C'esario Barreto -
PDS; Claudino Sales- PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura_ -:;- PDS; Flavio Marcflio - PDS; Furtado Leite - pbs; Gomes da 
Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranilao Pereira - PMDB; Leorne 
Bel~m -:: PpS; Manoel Arruda - PMDB;~Manoel Goncalves --PDS; Mau­
ro_Sampaio -_ PDS; Ossian Araripe - PDS;Paes de Andrade - PMDB; 
Paulo Lustosa -- PDS; Paulo Stuqart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

- Antonio Elorencio - PDS;-Ca~los Alberto-- PDS; Djalma M~rinho­
PDS; Henrique" Eduardo" Alves - PP; Joao Faustino ~ PDS; Pedro Lucena , 
-=- PP; Vingt RO,sado ~ PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Parafua 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - "PDS; Antonio Gomes -
PDS; Antonio Mariz '- PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
.:-= PP; Ernani Satiro - PDS; Joadl Pereira - PDS; Marcondes Gadelha­
PMDB; Octacilio Queiroz -_PMDB; Wilson Braga -:- PDS. -

Pernambuco -

'Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS;-Carlos Wilson; Cristina 
Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli­
PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; 
Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Peqro, Correa ,- PDS; Ricardo Fiuza - pbs; Roberto Freire - PMDB; 
S~rgio, Murilo - PDT; Thales Ramalho - PP. 

'- Alagoas 

o Aloerico Cordeiro.....;. pbs; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; . 
)ose Costa :...- PMDB; Mendonca:Neto ~ PMDB;- Murillo Mendes-..:.. 
PMDB. -, - \ 

Sergipc 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg - PD~; Jacks'on Bar-­
reto -- PMDB; Raymundo Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo. 

Babia 

, Afri;io Vieira Li~a - 'PUS; Angelo Magalh1ies - PDS; Carlos Sant' A­
na ~ PP; Djalma Bessa - PDS; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco 
Benjamim - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hi!­
derieo Oliveira - PMDB; Ho'norato Vianna - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vi anna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur 

- Lomanto - PDS; Manoel Novaes --- PDS; Marcelo Cordeiro -' PMDB; , 
Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana -,PDS; Raymundo"Urbano - PMDB; Rogerio Rego­
PDS; Romulo Galvao -=- PDS; Roque Aras.:- PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wil-
son Falcao - PDS. _ - _ ' - .. . 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu-Rosa - PDS; G_er~n Camata ~ 
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -

·PMDB; Th~odorico Ferraco - PDS; Walter de-Pra - PDS. - - ' 

Rio de Jllneiro 

Alair Ferreira ~ PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - PDS' Celso 
Pecanha - PMDB; Daniel Silva -7- PP; Darcilio Ayres - PDS;' Daso 
Coimbra:- PP;Delio ~qs Santos ~ PMDB; Edison Khair - PMDB; Felip­
pe Penna - PMDB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas - PDS; JoeL Lima _ 
PP; Joel Vivas - PP; JG de A!i:l1'ijo Jorge- PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge 
Gama -, PMDB; Jorge Mou~a- PP; Jose Bruno ~ PP; Jos~Frejat- PDT; 
Jose Maria de Carvalho ~ PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres _ 
PDS; Lazaro Carvalho :..- PP; Leo 'Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; 
Lygla Les~a Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcelo Me­
de~ros - PP;_Marcio Macedo - PP; M!ro Teixeira - PP; Modesto da Silvei­
ra - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes _ 
~MDB; Paulo Torres - PP; Pedro faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles 
Goncalves - rp; Rubem Dourado -=- PP; Rubem Medina - PDS; Sarama­
go ~inheiro -: ~DS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

-,'- 'Aecio'Cunha_- 'PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias ~ PDS' 
Bento Goncalves-";::'" PP; Bias Fortes - PDS; Boniflicio de Andrada- PDS: 
Ca,rlos Cotta - PP~ Casteion Branco --PDS; Dario Tavares - PP; Delso~ 

Scarano ~ PDS; Edgard Amorim - PMDB; Edilson Lamartine Mendes -
PDS; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho ~ PDT; Helio Garcia - PP; 
Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto SOll­
to - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PP; Jorge Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; Juarez Batista­
PPj Junia Marise --PMDB; Leopoldo Bessone ~ PP; Luiz Baccarini - PP; 
Luiz Leal- PP; Luiz Vasconcellos -=- PDS; Magalhaes Pinto - PP; Moacir 
Lopes ~ PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelos­
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo.-!. PDS; Renato Azeredo 
- PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; Sergio .Ferrara 
- PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado:"'" PMDB; Telemaco Pompei 
-PDS. 

Silo Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval -:- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; AI~ 
berto Goldman ~ PMDB; Antonio Morimoto - PDS; AntOnio Russo' -
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury -'- PDS; Audalio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de M~lo;:- PDS; Caio Pompeu:....- PP; Cantidio Sampai_o - PDS; 
Cardoso Alves -;- PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -
PMOB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias 
- P.DS; Hivio Chaves ~ PMDB; Francisco Leao -'- PDS; Fra~cisco Rossi 
-=. PDS; Freitas Nobre --:' PM DB; Gi6ia JuniOJ; - PDS; Henrique Turner -
PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao Arruda - PDS;'Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Ca­
margo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly _Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS;-Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB;-Pedro Carolo -
PDS; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo ~ PMDB; Ruy Silva - PDS; 
Samir Achoa -- PMDB; Santilli Sobrinho- PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; \Talter Garcia - PMDB. -

- Goias" 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio Caiado 
- PDS; Fernando Cunha -. PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio 
de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram Sa- , 
raiv~ - PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire - PMDB; Pau­
lo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

'Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da-Costa,- PDS; 
Cristino Cortes - PD,S; Gilson de Barros - PMDB; JUlio Campos:""" PDS; 
Louremberg Nunes Rocha.:.... PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara -:-PMDB; Leite Schi­
mjdt - PP; Ruben Flgueir6"':' PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Fra~co - PDS; Adriano Valent,e ..:.. PDS; Alvaro Dias -
PMDB; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli - PMDB; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo'Moletta - PDS; Borges da Silvei- . 
ra - PP; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scal­
co - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PM DB; Helio Duque -- PMDB;' 
halo-Conti - PDS; Lucio Cioni - PDS; Mario Stamm - PP; Mauricio 
Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques.- PMDB; 
Paulo Pimentel - PD'S; Roberto Galvani '- PDS; SebastiaoRodrigues J6-
nior-- ~MDB; Vilela de Magalh1ie~ - PTB; Wa!ber Guiniarae(- PP; 
Waldmir, Belinati - ~DS. 

S!,nta Ca~arina 

- Abel Avila - PDS;' Acacio Per~ira - 'PMDB; Angelino Rosa" - PDS; 
Arnaldo Schmitt - PP; Ernesto de Marco - PMDB;-Francisco Libardoni. 
- PMDB; Joao Linhares ~ PP; Jose'Thome - PMDB; Juarez Furtado -
PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; 
Pedro Collin - PDS; Sady tvIari!lho - PDS; Zany Gon~aga _. PDS. 

, Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Olivefra - PDS; Alceu Collares - PDT; Aldo F-agundes . 
- PMDB;,Alexandre Machado":"" PDS;.Ary Alcantara - PDS;"Cardoso 
Fregapani - PMDB; Carlos Chifuelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Cla­
udio Strassburger - PDS; Darcy ~ozza '- PDS; Eloar Guazelli "- PMDB; 
Eloy' Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; GetUlio Dias - ,PDT; Harry 
Sauer - PMDB; Hugo Mardini ~ PDS; Jairo Brum - PMD~; Joao Gilber 
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to - PMDB; Jorge Uequed - PM DB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovi­
no Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odaclf Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Telmo Kirst - PDS; Tulio 
Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - I>DS; Paulo Guerra - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presenroa acusam 0 

comparecimento de 30 Srs. Senadores e 394 Srs. Deputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comunicac;5es, concedo'a pa­
lavra ao nobre Deputado Geraldo Guedes. 

o SR. GERALDO GUEDES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revi­
sao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na sessao vespertina ordinaria, da Camara dos Deputa,pos, eu declara­
va. desta tribuna, que tern sido numerosas as aroc)es do Governo voltadas para 
o Nordeste, tadas elas refletindo um evidente cunho social. Naquele instante. 
talvcL eu nao tivesse explicitado bem, por razao de memorias; a memoria nem 
~empre, a toda hora, nos assiste, - mas 0 fato e que eu desejava situar entre 
esse.'> programas com que 0 Governo tem realmente se'destacado, em relaroao 
ao Nordeste, 0 PROTERRA, que beneficiou diversos segmentos da classe 
agricola, diversos segmentos da classe produtora do Pais, e - por que nao di­
zer? - diversas areas da classe trabalhadora. 

o PROTERRA tern servido no sentido de que a propriedade reajuste e 
ultrapasse aquelas barreiras do tradicionalismo morfo e arcaico, para ter, 
como em muitas propriedades se veri fica hoje, em virtude do PROTERRA, 
urn cunho evidentemente de produtividade social. 

V. Ex', no seu territorio, deve ter percebido claramente essa diferen­
cia~ao de natureza de propriedade agricola. A propriedade, com os incentivos 
e com os impulsos que 0 Governo deu, atraves do PROTERRA, vern, real­
mente, se transformando, embora haja, nos reconher<amos, e ninguem e cego 
para nao ver, bol~oes horriveis de exploraroao latifundiaria, bem como de ex­
ploraroao do homem. Mas, acreditamos que, com 0 tempo, i550 venha a pas­
sar e. na verdade, com outros program as, 0 Governo possa proporcionar ao 
homem 0 justo usa da terra - a terra para 0 trabalho; a terra para a pro­
du~ao: a t"erra para a prosperidade; a terra para a paz. porque e atraves desses 
resultados que se alcanl(a a verdadeira paz. 

Urn outro programa, que realmente tem trazido grandes vantagens para 
quem tern precisado do Governo e 0 Governo tem dado i5S0 de olhos feeha­
dos, 0 que e um crime muitas vezes, eo FIN OR, 0 financiamento de arooes do 
Nordeste. Sabemos que tem'sido 0 FJNOR, Sr. Presidente, como 0 PROA­
G RO. em alguns casas. mal aplicado. Porque, ao inves-de ser aplicado na·ter­
ra, tern sido usado para comprar autom6veis, adquirtr eletrodomesticos. E, 
quando se devesse aplica-Io realmente para a finalidade, lientro da qual tives­
se que dar resultado, lueros, boa produtividade, teriamos hoje que contar ou­
tra estoria aqui. 

Alem do FINOR e do PROTERRA, temos 0 POLONORDESTE. 0 
POLONORDESTE representou um program a de grande alcance e de mara­
vilhoso sentido social. De modo que, 0 POLONORDESTE e um marco m­
destrutivel, hoje, na nova conceitua~o economica que 0 Nordeste esta viven­
do. 

Para nao cansar V. Ex' e os mcus dignos colegas, quero referir-me a ape­
nas mais tres dados, a tres indices, a tres ac;oes importatissimas do Governo 
nesse campo para 0 N orde:ste. 0 Projeto Sertanejo e 0 aproveitamento dos 
ac;udes. das barragens, daquelas gran des contrurooes que 0 Governo realizou 
em todo 0 Nordeste, atraves de um projeto de aroudagem, que teve a !esponsa­
bilidade do DNOCS e que hoje pelo DNOCS e sumamente bem aprovei­
tado, porque 0 ac;ude. hoje, nao 56 junta agua, 0 grande acude, a grande bar­
ragem, como proporciona a cricao do peixe. que e um bem indispensavel para 
a alimentaroao, como tambem e usado nas baixadas para a irrigaroao. De 
modo que 0 acude hoje tem uma trfplice finalidade, nao vai atender s6 indivi­
dualmente, como antigamente se fazia, como 0 Governo atendia antes; aten­
dia 0 individuo, atendia a propriedade, atendia ao patrao, atendia somente ao 
latifundiario. Hoje nao. Hoje, 0 ac;ude tern uma destinac;ao social; 0 ac;ude 
tem a agua para a comunidade. a agua que pode trazer proveitos, beneficios e 
vantagen~ para toda a comunidade agricola e ate uma comunidade urbana 

que dele se avizinhe, como e 0 caso de Po roo da Cruz, em Pernambuco, no 
M unidpio de Custodia. vizinho a Arco Verde, onde praticamente esse aroude 
mantem 0 povo de barriga cheia, porque tem 0 peixe, tern 0 camarao. tem a 
E.wduCiio agricola na baixada, e isso con stante e continuamente. 

Alem desse Projeto Sertanejo. temos 0 Projeto do Alcool, 0 PRoAL­
COOL. Realmente. se 0 alcool se tornar 0 combustivel que esperamos, creio 
que a economia do Pais vai dar um pulo, que, talvez, nao tenha dado nenhum 
pais do Oriente Medio. com a sua gasolina e com seu petr6leo. 

Esperamos que 0 PROALCOOL seja bem entendido e que, desapareci­
das essas queixas e desaparecidas essas barreiras que ha entre produtores do 
alcooI e produtores de materia-prima, entre produtores e industriais, possa­
mos ter, no PROALCOOL, real mente, um dado indiscutivel para comprovar 
o progresso industrial que 0 Governo vai dar ao Pais e vai dar ao Brasil. 

E, por ultimo. Sr. Pr~idente, estamos com 0 PRORURAL, que e uma 
imciativa destinada efetivamente a melhorar as bases do trabalhador rural, 
dando-Ihe uma serie de vantagens que antes e1e nao teria, como, a come~ar, 0 

eredito para trabalhar. Antes, 0 trabalhador rural vivia perdido na sua me­
diocridade. no seu atraso. perdido na sua inutilidade. Hoje. ele esta ressurgin­
do c(}mo urn homem, como um ser pleno, como uma pessoa capaz de ter di­
reitos e obrigarooes: esta ressurgindo como uma vida, dentro desse palco terr!­
vel que e 0 mundo em que todos nos vivemos. 0 trabalhador rural, hoje, tem 
sua agncultura bem amparada pelo credito rural, 0 credito que 0 Governo lhe 
da, ate fazendo mais, assegurando contra os riscos da safra pequena ... 

o Sr. Manoel Arruda - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. GERALDO GUEDES - ... ou senao, de uma nao safra, como eo 
caso em que a seca, muitas vezes, acaba tudo, mas 0 trabalhador rural tem 0 

seu credito perdoado. tem 0 seu credito garantido pelo program a chamado 
PROAGRO. 

Entao, Sr. Presidente, alem disso, dessas serie de medidas que, na verda­
de. 0 Governo tern tornado. atraves, sobretudo, do Ministerio do Interior, da 
sensibilidade politica desse grande Ministro, que pode ser Ministro em qual­
quer parte do mundo que se desempenhara magnificamente bem, porque S. 
Ex' tern para ser Ministro a condiroao fundamental, que e a sensibilidade, que 
e a moti~a~ao. que e a emoroao da vida publica. Estou me referindo ao Minis­
tra Mario Andreazza. Agora, 0 Ministro Mario Andreazza esta fazendo 0 

que eu chamo 0 "PROADUSE". que e 0 program a das adutoras do sertao. 
Que maravilha. Sr. Presidente! Hoje, depois de dois mmmios, - nos es­

tamos quase no ano 2.000 - vamos usar a agua do Sao Francisco, que eorre 
abundantemente, que corre caudalosamente, ate hoje, por aquelas ribeiras, 
por aqueles terreno~ e por aquele semiarido, sem que tivesse nenhum aprovei­
tamento. Agora, a sua agua vai servir a populal(ao ribeirinha para que ela a 
tenha. em condic;oes absolutas de potabilidade, em condic;oes absolutas de 
poder bebe-Ia e de poder transforma-Ia num agente maravilhoso de saude, 
porque. queira au na~. a agua e. fundamental mente, um bem de saude e urn 
bem de vida. 

De modo que eu aproveito esta oportunidade. Sr. Presidente, para situar 
bern. embora em nlpidas pinceladas. mas situar bem claro, nesta Sessao. 0 

meu apoio a todos esses program as e it ac;ao do Ministro Mario Andreazza. 
Nos todos devemos ajuda-Io, nesta sit~!ll(ao atual, em que S. Ex' est:! preci­
sando. evidentemente, do apoio de todos nos, 0 apoio moral pelo seu traba­
Iho, pela sua grande perfornif!nce e pelo seu grande estilo de realizar no Nor­
deste. sobretudo, urn Gaverno que n6s desejamos: um Governo de trabalho, 
um Governo de pro~peridade, um Governo de deserivolvimento e um Gover­
no de paz. 

Muito obrigado a·V. Ex' (Muito bem!) 

o SR. PRESlDENTE (Jorge Kalume)- Nao ha mais oradores inscri-
tos para 0 periodo de breves comunical(oes. ~ 

Sobre a mesa, comunicac;oes que serao lidas pelo Sr. 19-5ecretario. 

sao lidas -as seguintes 

Brasilia, 28 de setembro de 1981. 
Senhor Presidente: 
Nos termos do paragrafo 19 do artigo 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos fins, que esta Lide­
rane<a deliberou propor i substitui~ao do nobre Sr. Senador Raimundo Pa­
rente. pelo nobre Sr. Senador Arno Damiani, na Comissao Mista do Con­
gresso Nacional que dara parecer sobre a Pro posta de Emenda a Constituiroao 
n9 ·n. de 1981, que "da nova redac;ao ao artigo 25 da Constituiroao Federal". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os protest os 
da malS alta eslima e distinta considerac;ao. - Senador Bernardino Viana, 
Vice-Uder do PDS no exercfcio da Lideranc;a. 
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Brasflia, 28 de setembro de 1981. 
Senhor Presidente: 
Nos termos do panlgrafo 19 do artigo IO do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a Yossa Excelencia, para os devidos fins, que esta Lide­
riln«a deliberou prop or a substitui«ao. dos nob res sennores Sen adores Louri-

. 'val Baptista, Moacyr DaJ1a e Jose Lins, peJos nobres Senhores Sena?ores 
Gabriel Hermes, Passos-Porto e Jorge Kalume, na Comissao Mista do Con­
grt!SSO N acional, que dara parecer sobre a Proposta de ,Emenda 11 Consti­
tui«ao n° 45, de 198!, que "acrescenta os artigos 211 e 212 a Constituh.ao Fe­
deral, regiIlando a situa«ao dos M unicfpios criados e nao instalados e dispon- -'. 
do sobre.a nomea«ao dos respectivos Prefeitos". - , 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais alta estima 
e considera«ao. - Senador Bernadino Viana, Yice-Lider do PDS, no exerdcio 
da Lideran«a. 

:.. 0 SR. -PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Serao feitas as substitui«oes 
solicitadas .. 

, 0 SR. PRESIDENTE (JQrge Kalume) - A Presidencia convoca sessao 
conjunta a realizar-se amanha, as onze horas, neste plenario, destinada a lei­
tura da Mensagem n9 90, d'e 1981-CN, referente ao Decreto-lei n9 '1.869, de 
1981. 

o SR: PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a _ 

ORQEM DO DIA 
. , 

. A pre.sente Ses.sao destin~-se a leitura d,a Mensagem Presidencial 
n° 8~, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretario. 

Elida a seguinte 

MENSAGEM :N° 89, DE 1981 (eN) 

,.(N9 121/81, na origem) 

Excelenti.ssimos Senhores Me-mbros do Congresso Nacional: 

. No.s termos do § l. D - do art.'ys da Constttuic:ao, tenho a 
honra de submeter a elevada deliberac:ao do Congresso N.acional, 
acompanhado de Exposic:ao de Motivos dos Senhores M:inistros 
de 'Estado dos Transportes e' Secretario-Geral do Conselho de 
Seguranc:a. Nacional, 0 texto do De<lreto:'lei n.D 1.868, de 30 de 
mar.Cfo de ,1981, publicado 'no Diirio Oficial do dia l.D de abril 
do m~smo ano, que "altera dispositivo do Decreto-lei n.D 1.164, de 
1.0 de abriI de 1971, que declara indispensaveiB a seguranc;a e ao 
desenvolvimento nacionais terras devolutas situadas na faixa de 
cem quilometros de largura em cada lado do eixo de rodovias 
na AmazOnia:LegaI". . 

Brasilia, 7 de abril de 1981. - Joao Figueirec:t0. 

Em 25 de marc:o de 1981 
·EM n.o 3/00 

Excelentissimo Senhor Presidente d,a Republica 

Temos a honra de subm·eter a elevada considerac;ao de Vossa 
Exeelencia 0 anexo Projeto de Decreto-Iei, que altera 0 Decreto­
lei n.o 1.164~ de 1.0 de abriI de 1971, 0 qual declara indispensaveis 
'a seguran~a e ao desenvolvimento nacionais as terras devolutas 
situadas na falxa de 100 Jon de largura, em cada lado do elxo, 

\ ao longo de rodovias fecterais situadas na Amazoni!J, Legal. 

2. 0 art. 1.0, XI, daquele diploma legal, ao enfoca~ _0 Terri­
tOrio Federal do Amapa, aludiu a BR-,l56, trecho Macapa-Oiapoque, 
na extensao aproximada de 680 km. . 

3. ACOoIltece todavia .. que a mencionada rodovia teve a sua 
Relac:ao Descritiva alterada pela Lei n.o 6.555,_ de ,22 de agosto 
de 1978, com a inclusao do trecho Maca.pa-Cachoeira de Santo 
AntOnio, estendendo-a, portanto, ate as margens do Rio Jari,_ 
em 232 km. . 

4. Em vista do exposto, e CasO Vossa EXcelencia esteja de 
,acordo, sera de toda a conveniencia a alterac:ao do citado Decre­
to-lei n.D 1.164/71, de modo a adapta-Io ao planejamento rodovia­
rio nacional, na forma do anteprojeto de decreto-Iei, em anexo, 
que temos a honra de submeter it elevada consideracao de Vossa 

-Excelencia, para., assinatura. . 

.5. Aproveitando 'a oportunidade renovamos a Voss a EXcelen­
cia, Senhor Presidente, os nossos protestos de profundo respeito. 
- Eliseu R~nde, Ministro dos.Transportes - General-de-Brigada 
Danilo Venturini, Ministro de Estado, Secretario-GeraI do Conse-
lho de Seguranc:a Nacional. I 

DEORETO-LElI N.D 1.868, DE 30 DE MARQO DE 1981 

Altera dispositivo do Decreto-Iei n.o 1.164, de 1.° de 
abril de 1971, que .declara indispensaveis a segl1ran~a e ao 
desenvolvimento nacionais terras devolutas situadas na 
faixa de cenl quilometros de largura' em cada Iado do 
eixo de r~dovias na Amazonia Legal. , 

- 0 Presidente da Republica, no uso da atribui~ao que The 
'confere 0 art. 55, item I, e de cqnformidade'-com oarl. 89, item 
'~II, da Constituic:ao decreta: . 

Art. _1.0 0 item XI do art. 1.D do Decreto-Iei n.D 1.164 de 
1.0 de abril de 197,1, alterado pelo art. 18 da Lei. n.D 5.917, de 10 
de setemQro de 1973, pass a a vi~orar com a seguinte redac:3.o: 

- "Art., 1.D ..............•.•.........•..•...........•.. 

XI - BR-156 - Trecho: Cachoeira de Santo AntOnio­
Maeap:i-.:.Calc:oene-Oiapoque-Fronteira com a Guiana 
Francesa, na extensao aproximada de 912 kIn.", -

Art. 2.0 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de sua pu­
-. blicalfao, revogadas as disposigOes em contrario . 

. Brasilia, 30 de marc:o de 1981; 160.0 da Independencia e 93.0 

da Republica. - JoOO Figueiredo. -

LEGISLAQAO CITADA 

'DECRETO-LEI N.o 1.164, DE 1.0 DE ABRll.. DE 1971 

. Declara indispensaveis a seguran~a- e ao desenvolvi­
_mento nacionais terras- devolutas situadas na' faixa, de 
cem quil~metros de largura em carla Iado do eixo de ro- ~ 
dovias na Amazonia. Legal, e da outras providencias: 

Art .. 1.0 Sao declaradas inruspensaveis' a seguranc:a e ao de­
senvolvim~mto nacionais, na regHio da Amazonia Legat definida 
no art. 2.° da Lei n.D {j .173, de 27 de outubro de 19606, as ·terras de-' 
volutas ':situadas na faixa de cen'l ,.g,e-r quilfunetros de }argura, em 
cada·lado do eixo das seguintes rodovias, ja construidas em cons­
truc:ao ou proj~t::l.das: . '-
......................... ~ . . . . . .. . .... -........... ~ .............. . 

XI - BR-l56 ..:.. Tnlcho Macapa-Oiapoque, na extensao apro- -
ximada de 680 Km. , ....................................................................... 

. LEI N.D 5.917, DE 10 IDE SETEMBRO DE 1-973 
I 

Aprova 0 ~Jano Na.cional de Via\lao e da (]Jutras pro-
, videncias. ., 

• • • • • • •• • •••• -' •• ~ •••• 'O. • ••••• r ...................... .o ••••••••••••• 

Art. 18. 0 ",rt. 1.Q do I)e{:reto-lei n~o 1.164, de 1.0 de abril 
de .t971, modificado pelo Decreto-lei n.D 1.243, de 30 de outubro 
de W72, pass a a ter a seguinte'red~ao: . ' . 

"Art. 1.0 Sao declaradas indispensa-.eib a seguranc:a e 
0.0 c!-e5envolvi~ento nacionais, na regi.ao da Amazonia Le­
gal, definida no art. 2.0 da Lei n.D 5.113, de 27 de outubro 
d_e 1966" as terras devolutas situadas na faixa de cem qui­
lometros de largura. em cada lado do eixo das seguintes 
rodovias ja construidas, em construc:ao ou projetadas: , 

I - BR-230 (Transamazonica) - Trecho: Estreito.....:.. 
Altamira-Itaituba-Humaita, na extensao aproximada de 

-2.300 km; . ' 

II - BR-425 - Trecho: Abunii-Guaj-ara-Mirim na 
extensao apr~ximada de 130 kIn; , . " 

III - BR-364 -:- Trecho: Porto VelhO-Abuna-Rio 
Brallco-Feij6---Cruzeiro do Sul-Japiim, na extensao 
aproximada de 1.000 kIn; . 

. IV - BR-317 - Trecho: Labrea-Boca do· Acre-Rio 
Branco - Xapuri - Brasileia --: Assis Brasil n~ extensao 
aproximada de 880 km; 

V - BR-230 (Transamaz6nica') =- Trecho: Humaita­
Labrca, na extensao aproxirnada de 230 kni; -, 

VI - BR-319 - Trecho: Manaus-Humaita-Porto 
Velho, na extensao' aproximada de 760 kill; 

VII - 'BR-174 - Trecho: Manaus-caracarai-Boa 
Vista-'-Fronteira com a Venezuela, na extensao aproxima-
da de 970 km; .. ' 

VIII - BR-401- Trecho: Boa VISta-=-FrOnte1ra com a, 
Guiana, na extensao aproximada de 140 km; , , 

IX - BR-364 =- -Trecho: Cuiaba-Vilhena-Porto Ve­
lho, no. extensao aproximada de 1.400 kill; 

X - BR-163 - Trecho: Cuiaba-Cachimbo-Santa­
rem-Alenquer-Fronteira com 0 Suriname na'- extensao 
aproximada de 2.300 km: ' 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa a!3 despesas de correio) 

Sec;io I (CAmara dos Deputadosl 

Via-S~perffcie : 
-

Semestre ...... -....... : ..... : , .. ' ...... ". Cr$ 
Ano ... -. .. . .. ' .... -. . .. . .. -. :- ....... Cr$ 

, ' 

Exemplar avulso ....... ' ........ : ......... Cr$ 

.. 
"Sec;ao II (Senado Federal) 

Vla-Superflcle: 

Semestre .................. ,'.......... Cr$ 
Ano ..... ' .... : ........... : .. , ',' ..... ' .. , , Cr$ 
Exemplar avulso ...... : ... ~ ..... , ........ Cr$ 

, '2.000,00 

4.000,00 
50,00 

2.000,00 
A.OOO,GO 

50.00 

as pedldos devem ser acompanhados-de Cheque Visado. -pagavels em Brasflra oU 
Ordem de 'Pagamento pela Caixa Economica Federal - Agencla Parlc~mento. Conta-Corrente n? 
950.052/5. a favor do: 

Centro Grafico -do S~nado Federal 

Praya dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - D~ 

CEP 70.160 



REVISTA DE INFORMA~AO 
LEGISLATIVA 

Esta drculando 0 n9 61 da REVISTA DE INFOR­

MAr;AO LEGISLATIVA, periodico trimestral de pesquisa iuridica 

e documenta.;oo legislativa editado pela SUBSECRETARIA DE 

EDIr;OES TECNICAS DO SENADO FEDE,RAl. 

Este numero conh~m as tese~ e conclusoes do 19 

Congresso Latino-Americano sobre Meios de Comunica~oo e Pre~ 

ven.;oo do Delito, realizado na Colombia, extenso pesquisa sobre 
, 

a problematica do menor (Luiz Otavio de Oliveira Amaral), 0 his-

torico da Emenda Constitucional n9 12/78 e trabalhos doutri-
I -

narios sobre: a regulamenta.;oo do, art. 106 -da Constituic;oo 

(Paulo Emilio Ribeiro de Vilhena), a arguic;ao de relevdncia da 

questoo federal (Iduna W. Abreu), deseovolvimento -do direito 

autoral (Antonio Chaves), 0 orc;amento-programa e suas impli­

cac;oes (Janes Franl;o Martins), a recente evoluc;oo jurisprudencial 

no interpretac;ao da Lei n9 4.121 (Arnoldo Wald), legislac;ao pre­

videnciciria (Sully Alves de Souza), tributac;oo urbana (Fides An­

gelica Ommati), Lei das 0 S.A. (Otto Gil e Jose Reina/do de ,Lima 

Lopes), 0 principio do probidade no C6digo de Processo Civil (A/­

cides de Mendon~a Lima) e 0 "certiorari" americano e a avoco­

t6ria no STF (Igor Tenorio). 

o A revisto, contendo 330 paginas, pode ser obtida 

ao prec;o de Cr$ 30,00, pelo sistema de re~mbolso postal, ~irigi­
do 0 pedido a SUBSECRETARIA DE EDI<;OES TECNICAS -

SENADO' FEDERAL - Brasilia, OF - CEP: 70.160. 
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Lei Complementar n9 35/79 
- -(alterada pela Lei Complementar rl9 37/79) 
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- -, - , - -
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-

21;t edi~ao -, 1980 
, 

, . 
Pre~o": "Cr$ 100,00 

- A venda na Subsecretaria de Edic;:o-~s Tecn.icas 
- - S"enado F"ederai 

22"--andar' ou pelo Reembolso Po.stal 
- ." 

I _' _ .' 
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XI - BR-150 - Trecho; ~acapa-Ola~que. na eX­
tensilo aproximada de 680 km; 

XII - BR-OBO - Trecho: Rio Araguma-Cachimbo­
Jacnr::![(cangu-Careiro. nn extensao aprox:mad::t de 1.800 
kID; 

XIII - BR-OIO/226/153 - Trecho: Porto Franc<>--­
f'aralt'lo 13 (no Estado de GoHis) na exteru;ao aproxima­
da de 900 kIn; 

XIV - BR-OI0/230 - Trecho: Guama---tJarolina, nn 
exten.::'o aproximada de 600 km; 

XV - BR-070 - Trecho: Rio Araguaia-Cuiaba, na 
extensS.o aproximada d£< 470 Ian; 

XVI - BR-307 - Trecllo: Cruzeiro do SuI-Benja­
min Ooristant-I~anii-Cucul (Fronteira. com a. Venezue­
la) e suas llga~5es com as localldades de Elvira. (BR-411) 
~ Caxias fBR-413). na fronteira com 0 Peru, sendo a ex­
te:::13ao total aproximada de 1.750 kID: 

XVII - BR-21O - Trecho: Macapa-Caracami-I<;a­
n8.-Mitu (Frontelra com a. Colombia), na extensao apro­
ximada de 2.45O·km; 

XVIII - BR-I58 - Trecho: Sao Felix do Araguaia­
Xavantlna-Barra do G'3.l'~as. ns. extensao aproxlmada d~ 
G30 km: 

Pal'itgrafo unico. Os pontes de passagem e as exten­
,'fies do-;; trechos_ planejados s-t'rao flxados deflnitivamente 
pelt> Departamento Nn.clonal de Estrada3 de Roda~m, apes 
os e:::tuaos tecnioos e topograficos finals." , 

o SR. PRESIDFNTE (Jorge Kalume) - De acordo com as indica,6es 
tlas Llderal1t;a~, e tendo em -vi~la a que lhe faculta 0 § I~ do art. 99 do Regi­
menta Comum. a Prcsidencia designa, para a Comissao ~li~ta incumbida de 
emitir parecer ~obre a materia: 

Pelo Partido Democr:ltico Social- Senadores Almir Pinto. Bernardino 
Viana, Raimundo parente, Jose Lins, lutahy Ma:galhae~. Aderhal lurema e 
o~ Srs. Deput<ldo~ Josius Leite, lairo Mag<llhacs. Roberto GalvaDl. ~~y Sil­
va. Humbcrto Souto, Hcnrique Brito. Antonio Pontes e Paulo Guerra. 

Pelo Partido do Movimento Democnitico Brasileiro - Senadore~ b<ln­
dre Carreira. Adalberto Sena, Lazaro Barboza e os Srs. Deputados Alullio 
Bezerra. GIlson de Barros e Mario Freta. 

Pdo Partido Popular - Senadores Gastao MUller e Jose FrugellL 
o SR. PRESID[NTE (Jorge Kalume) - A Comissao Mista ora desig­

n<lda tlevera reunir-~e dentro de -Hl hOTas para deic;ao do Pre~idente e do 
Vlce-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias. de5tinado.ao~ trabulhos da C~missao. 
esgotar-se-d em 19 de outubro proximo. deVC'ndo 0 parecer concllllr pela 
dpre~entac;ao de projeto de decreto legblativo aprovando au rejeitando a 
decreta-lei. ' 

A Presidcncia convocar[1 sessao destinada a aprecidcao da materia ap6s 
a puhlicac1io e distnbuicao de avulsos do re~pectivo p.lrecer. 

o pralo de tramitac;ao da materia se eflcerrara em 27 de nmembro vin­
douro. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta em:errada a ~essao. 

{ Lel'allta-cll! a sessao as 18 horas e 50 millllto.1 } 


